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RITMICITATE 1N PREDAREA
APARTAMENTELOR

In acest an, se vor construi, în 
Capitală, 15 000 de apartamente, 
dintre care 8 000 vor fi date în folo­
sință în cinstea celei de-a XX-a 
aniversări a eliberării patriei. Din 
acestea, circa 12 300 de aparta­
mente reprezintă planul organiza­
ției de construcții a sfatului popu­
lar al Qapitalei, iar restul planul 
I.C.L.B. Tot în acest an, trebuie 
asigurat un front de lucru de - 7 300 
de apartamente, pentru 1965. In 
prima parte a lunii martie, situația 
se prezenta mult îmbunătățită .față 
de aceeași perioadă a anului tre­
cut. în acest început de an, s-au 
aflat în lucru aproape 9 000 de a- 
partamente, dintre care 340 au și 
fost predate beneficiarului, conform 
graficului întocmit. Deci s-a în­
ceput cu predările încă din luna 
ianuarie cînd s-au dat în folosință 
148 de apartamente. Acesta este un 
lucru bun care dovedește străduința 
comitetului executiv al Capitalei 
de a intra în normal cu activitatea 
de construcții ; aceasta arată că se 
poate realiza o ritmicitate bună.

Realizările promițătoare de pînă 
acum se datoresc măsurilor tehni- 
co-organizatorice stabilite pentru 
realizarea ritmică a planului pe 
acest an, măsuri care au și început 
a fi aplicate. în primul rînd, s-au 
luat măsuri pentru extinderea me­
todei cofrajelor glisante la construi­
rea a 5 000 de apartamente. în 
același timp însă — tot pe linia in­
dustrializării construcțiilor — nu­
mărul apartamentelor executate din 
panouri mari prefabricate va crește 
în 1964 cu aproape 1 000 față de 
1963, iar producția de elemente 
prefabricate va ajunge la aproape 
80 000 metri cubi. Izolațiile fonice 
executate cu P.F.L. poros vor fi de 
140 000 m.p. față de 17 000 m.p. în 
1963, iar folosirea maselor plastice 
se va extinde la 1,2 tone la un mi­
lion lei volum construcții-montaj. 
Betonul va fi preparat aproape în 
întregime în stații centralizate.

Ca măsuri de îmbunătățire a con­
fortului sînt prevăzute : extinderea 
placajelor de fațadă și a pardoseli­
lor la holuri din marmură și piatră 
naturală, extinderea placajelor ce­
ramice, simple și glazurate, pentru 
fațade și folosirea sortimentelor noi, 
îmbunătățite, de feronerie și armă­
turi de instalații, precum și a noi­
lor uși furniruite, produse de C.I.L. 
Pipera,

Organizarea de șantier va fi îm­
bunătățită prin întocmirea și apli­
carea‘studiului de ansamblu al ba­
zei tehnice-materiale a D.G.C.M.,

ceea ce va duce la o organizare de 
șantier centralizată.. în. baze defini­
tive și semipermanente ale con­
structorului. Pe această linie, sînt 
deja date în folosință stații de be­
toane. O atenție deosebită se va 
acorda în acest an mecanizării lu­
crărilor de drumuri. Cele de șantier 
vor fi executate din prefabricate 
de beton. Se va continua industria­
lizarea lucrărilor hidrotehnice și 
de instalații.

Intrarea în funcțiune a labora­
torului central de încercări este o 
garanție în plus că se vor îmbună­
tății continuu calitatea betoanelor 
turnate în construcția de locuințe.

Cu toate aceste măsuri, unele 
greutăți mai există și ele trebuie 
preîntîmpinate. După cum se știe, 
în Capitală, majoritatea blocurilor 
ce se construiesc au înălțimi mari 
(pînă la 11 etaje), cărora prin nor­
mative li se acordă o durată de 
execuție de 7—11 luni. Din cauză 
Că nu s-au dat la timp toate docu­
mentațiile sînt peste 4 500 de apar­
tamente care nu sînt încă atacate. 
Aceasta ar putea provoca o serie de 
greutăți dacă comitetul executiv al 
Capitalei nu va lua operativ unele 
măsuri pentru recuperarea rămîne- 
rii în urmă.

Lipsurile Trebuie căutate în pri­
mul rînd la proiectare. Uneori nu 
sînt folosite judicios forțele de pro­
iectare și aceasta are urmări asupra 
ritmicității îndeplinirii planului. Al­
teori se consumă forțe pentru pro­
bleme de perspectivă îndepărtată, în 
dauna celor actuale, a planului la zi. 
Este necesară revizuirea folosirii re­
surselor de capacitate la I.P.B. pen­
tru a se realiza și proiectele imedia­
te și cele de perspectivă în ordinea 
lor firească.

Direcția generală construcții-mon­
taj nu reușește nici ea, cum s-a- în- 
tîmplat și anul trecut, șă coordone­
ze subantreprizele (întreprinderile 
care fac lucrări edilitare, de insta­
lații etc.). Nu toate întreprinderile 
sale de construcții au servicii C.T.C. 
bune și din această cauză .și a re­
cepției „în grabă“ rămîn la blocuri 
o mulțime de „codițe", lucrări mici, 
dar importante, care, fac necesară 
întoarcerea, constructorilor, chiar și 
după ani, să le remedieze.

Comitetul executiv, al Sfatului 
popular.al Capitalei are toate, con­
dițiile ca să-și exercite rolul său. de 
coordonator și de investitor unic. 
Este pe deplin posibil ca planul să 
se îndeplinească, ritmic și să se pre­
dea apartamente la timp, de cali­
tate și confortabile.

MIHAI ALEXANDRU

De la Paroșeni, pleacă numeroase 
fire care duc energie electrică spre 
diferite fabrici și uzine, spre mii de 
case din orașe și sate. Mereu se cere 
mai multă energie, mai multă lu­
mină, iar colectivul de muncă de la 
termocentrala Paroșeni se strădu­
iește să răspundă cu cinste acestei 
cerințe. Faptele și realizările din ul­
tima vreme vorbesc despre preocu­
pările muncitorilor, inginerilor și 
tehnicienilor de aici pentru înde­
plinirea sarcinilor care le revin. 
Anul trecut, s-au produs 16 179 000 
kilowați/oră peste plan, au fost eco­
nomisite 7 896 tone de combustibil 
convențional și 2 400 kg de ulei de 
turbină. Prin depășirea planului de 
producție și prin reducerea consu­
murilor specifice, s-au obținut eco­
nomii în valoare de 4 760 000 lei, 
ceea ce reprezintă un însemnat suc­
ces. Bilanțul anului 1963 a constituit 
un prilej de anaiiză și învățăminte, 
din care s-a desprins ceea ce s-a 
făcut bine și în 
acționat cu mai

Din discuțiile 
consfătuirilor de
că unul din factorii principali care 
a contribuit la obținerea realizări­
lor amintite îl constituie preocupa­
rea continuă pentru respectarea 
procesului tehnologic și pentru folo­
sirea rațională a utilajelor. După 
cum se știe, în cadrul uzinelor pro­
ducătoare de energie electrică fie­
care secție reprezintă o verigă im­
portantă, care trebuie să funcțio­
neze cît mai bine și în deplină con­
cordanță cu celelalte secții pentru a

ce direcție trebuie 
multă hotărîre.
purtate cu ocazia 
producție, a reieșit

l

Cu planul trimestrial îndeplinit *
Ministerul Economiei 

Forestiere
La 28 martie, Ministerul Eco­

nomiei Forestiere a îndeplinit 
planul producției globale pe pri­
mul trimestru. Buna organizarea 
lucrului și extinderea metodelor 
avansate de muncă au făcut ca 
în primele două luni productivi­
tatea muncii să fie cu 19 la sută 
mai mare în comparație cu peri­
oada corespunzătoare din anul 
trecut. Pe această bază, cit și a 
dării în funcțiune a noii unități, 
muncitorii din economia forestie­
ră au realizat în plus față de pri­
mul trimestru al anului 1963 a- 
prbape 200 000 m.e. bușteni de fo­
ioase, 9 100 mc placaje, 9 600 mc 
plăci aglomerate din lemn, pes­
te 17 000 tone plăci fibrolemnoa- 
se, mobilă în valoare de 
lioane lei și alte produse.

îndeplinirea planului 
trial cu 3 zile înainte de

creează muncitorilor, inginerilor 
și tehnicienilor din întreprinderi­
le aparținînd de Ministerul Eco­
nomiei Forestiere posibilitatea să 
realizeze peste prevederile pla­
nului produse în valoare de cir­
ca 100 milioane lei. (Agerpres).

Direcfiâ Generală 
a Căilor Ferate

64 mi-

trimes­
termen

Direcția Generală a Căilor 
rate și-a realizat înainte de 
men planul transporturilor 
mărfuri și călători pe trimestrul 
I. Anul acesta, ceferiștii de pe 
cuprinsul întregii rețele feroviare 
din țara noastră au reușit să uti­
lizeze mai bine materialul rulant, 
să îmbunătățească regularitatea 
circulației trenurilor, în ciuda 
condițiilor atmosferice nefavora­
bile, realizând totodată economii 
de combustibil în valoare de cir­
ca 5 milioane iei în primele două 
luni.

Fe- 
ter- 

de
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asigura continuitatea producției și 
evitarea întreruperilor, fie ele chiar 
de scurtă durată. Această problemă 
a stat în atenția colectivului de 
muncitori, ingineri, și tehniciehi, 
care, în marea lor majoritate, și-au 
adus contribuția concretă la rezol­
varea ei. In anul 1963, în secțiile 
termocentralei s-au aplicat 28 de 
inovații și raționalizări și s-au, rea­
lizat 39 de măsuri tehnico-organiza- 
torice, cu eficiență ridicată. Pe baza 
unei inovații făcută de cîțiva ener- 
geticiepi, s-au modificat supapele 
de reglare de la turbine și s-au creat 
condiții corespunzătoare pentru 
menținerea regimului optim de 
funcționare. în felul acesta, s-a mă­
rit productivitatea agregatelor cu 6 
megawați/oră. ceea ce înseamnă că 
se pot produce anual peste 25 mili­
oane de kilowați/oră energie mai 
mult decît se realizau înainte de 
aplicarea inovației amintite. Acțiu­
nile întreprinse pentru promovarea 
tehnicii noi s-au soldat 
rezultate semnificative.
vreme, s-a, . mecanizat 
zgurii de Ia cazanele de
făcut un dispozitiv pentru curățirea 
mecanizată a cotului de la moara 
de- cărbune, a fost automatizată 
reglarea nivelului la preîncălzitoa- 
rele de înaltă presiune etc.

Din experiența acumulată pînă 
acum, rezultă că buna întreținere 
și exploatare a utilajelor constituie 
o problemă însemnată care contri­
buie la realizarea sarcinilor de plan 
în condiții, bune și. cu cheltuieli mi­
nime. O parte dintre măsurile luate 
de conducerea uzinei au urmărit 
îmbunătățirea muncii de reparare a 
utilajelor. Pe baza planurilor întoc­
mite din timp, s-a trecut la repara­
rea

și cu alte 
In ultima 
evacuarea 
aburi, s-a

O imagine dintr-o hală a uzine­
lor „Tractorul" din Brașov — 
hala bancului de probă a mo­
toarelor. Aici sînt montate insta­
lații moderne de verificare a mo­
toarelor tractorului U-650. în cli­
șeu : mecanicii Iancu Bărbulescu 
și Vasile Șerban ridică cu ajuto­
rul macaralei un nou motor pe 

bancul de probă
Foto : NICU VASILE

Cel mai înalt coș 
industrial din țară

CRAIOVA (coresp. R.I.). — Con­
structorii coșului înalt al centralei 
electrice de termoficare de la Cra­
iova au terminat ieri lucrările de 
betonare a acestui obiectiv. Lucră­
rile de betonare cu ajutorul cofra- 
jului glisant au luat sfîrșit cu circa 
două săptămîni mai devreme. La 
construcția coșului a fost utilizată o 
cantitate de 2 850 m.c. beton și 200 
tone oțel pentru armături.

Constructorii de la întreprinderea 
de construcții și montaje Iași au 
realizat o viteză medie zilnică de 
avansare de 2,5 m. lucrînd și în 
timpul iernii, cea mai mare viteză 
atinsă fiind de 3,5 m în 24 de ore. 
Numai în condițiile de iarnă s-a be­
tonat o porțiune de 120 m. din înăl­
țimea de 160 m. a acestui coș — cel 
mai înalt din cîte s-au construit 
pînă acum în țară.

Pe o porțiune destul de mare, con­
comitent cu betonarea, s-au realizat 
și lucrările de șamotare executate de 
șantierul întreprinderii 3 izolații 
București, ultima porțiune de 10 m. 
fiind căptușită cu bazalt.

----------- miiiiiiiiiiiiiimiL'-----------
Utilaje 

de mare productivitate
Ș_antierele de construcții de locuințe din 

regiunea Maramureș au fost dotate în ulti­
mul timp cu noi utilaje de mare produc­
tivitate. La Baia Mare a fost instalată o 
betonieră cu o capacitate de trei ori mai 
mare decît cele existente. Pentru mecani­
zarea și sporirea vitezelor de transport a 
materialelor pe verticală, șantierele din 
Baia Mare și Satu Mare au fost dotate cu 
încă 10 macarale-fereastră. Pc șantiere au 
sosit noi excavatoare, buldozere, autoîncăr- 
eătoarc etc.
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Primirea de către tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej 
a conducătorului delegației iugoslave utilajelor auxiliare în timpul

Consiliului, de Stat 
Romîne, Gheorghe

Președintele 
al R. P.
Gheorghiu-Dej, a primit simbătă pe 
Miloș Minici, vicepreședinte al Ve- 
cei Executive Federative a R.S.F. 
Iugoslavia, conducătorul delegației 
iugoslave care a luat parte la prima 
sesiune a Comisiei mixte romîno- 
iugoslave de colaborare economică. 
Oaspetele a fost însoțit de Ioje 
Brilej, membru al Vecei Executive 
Federative a R.S.F. Iugoslavia și

Bogoljub Stoianovici, membru în 
Vecea Executivă a R.S. Serbia.

La întrevedere au luat parte tova­
rășii Alexandru Bîrlădeanu și Gheor­
ghe Gaston-Marin, vicepreședinți 
ai Consiliului de Miniștri, precum și 
Nicolae Gheorghiu, adjunct al mi­
nistrului minelor și energiei elec­
trice.

A fost de față Arso Milatovici, 
ambasadorul R.S.F. Iugoslavia în 
R. P. Romînă.

Convorbirea, care a avut 
acest prilej, a decurs într-o 
sferă cordială. (Agerpres).

loc cu 
atmo-

Ritm intens în executarea lucrărilor agricole
Timpul favorabil din ultimul timp 
făcut posibil ca în regiunile din 

sud și sud-estul țării să înceapă în­
tr-un ritm tot mai intens executarea 
lucrărilor de pregătire a solului și 
însămînțarea culturilor prevăzute în 
epoca întîia.

După datele Consiliului Superior 
al Agriculturii, pînă la 26 martie au 
fost executate arături de primăvară 
pe 133 mii ha. Grăpatul ogoarelor 
de toamnă s-a făcut pe 423 mii ha. 
Aceste lucrări au fost executate pe 
suprafețe mai mari în gospodăriile 
agricole de stat și gospodăriile co­
lective din regiunile Dobrogea, 
București, Ploiești, Galați și Olte­
nia.

a
Concomitent a început într-un 

ritm tot mai susținut însămînțarea 
culturilor din prima epocă. Pînă la 
această dată s-au efectuat însămîn- 
țări de primăvară pe o suprafață de 
peste 158 mii ha. din care în gos­
podăriile colective au fost însămîn- 
țate aproape 30 000 ha cu mazăre, 67 
mii ha cu plante furajere, peste 11 
mii ha cu sfeclă de zahăr, 17 053 ha 
cu floarea soarelui etc.

Fruntașe la însămînțarea culturi­
lor din epoca întîia sînt gospodăriile 
colective din regiunile Dobrogea, 
București, Ploiești și Oltenia. (Ager­
pres).

■niltniiimnnnmnnirainininniiiinînm-

Furnalul nr. 6 de la Hunedoara redat producției
DEVA (Agerpres). — Furnalul nr. 6 

de la Combinatul siderurgic Hune­
doara, la care s-au executat lucrări 
de reparații capitale a fost redat 
producției înainte de termen. Con­
structorii, montorii, sudorii, instala­
torii etc., care au lucrat la reînoirea 
noului agregat, au adus importante 
modernizări și îmbunătățiri procesu­
lui de funcționare a furnalului. Au 
fost perfecționate instalațiile elec­
trice și cele de încărcare, jgheabu-
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In terenul încălzit cu conducte subterane, cresc și se dezvoltă — 
la adăpostul pereților din polietilenă și sub îngrijirile atente ale 
cercetătorilor de la I.C.H.V. București — diferite specii de legume 
și zarzavaturi. Numai în luna martie s-au recoltat de aici peste 
12 000 bucăți de salată. în clișeu : muncitoarea Elena Butacu stro­

pind răsadurile cu varză, spanac, salată și alte legume
Foto : MIHAI POPESCU

rile de fontă și zgură care permit 
acum o scurtare a timpului de eva­
cuare a șarjei. A fost, de asemenea, 
modificată instalația de acționare a 
pilniilor de la cintarul de cocs prin 
care se mărește siguranța de exploa­
tare a acestora. In perioada de în­
călzire, la probele de rodaj, s-a do­
vedit calitatea bună a lucrărilor exe­
cutate și posibilitatea agregatului de 
a funcționa cu indici șporiți de uti­
lizare.

PRI
r-xupă zilele capricioase ale 
! J babelor, după repetatele ză­

pezi ale mieilor, a năvă­
lit pe toate porțile satului, cu 
un

bujorînd obrajii copiilor, intrați în 
vacanță. Anotimpul a fost aștep­
tat . în sat ca o mireasă, fiecare 
om ieșindu-i în întîmpinare. Me­
canizatorii au terminat încă din 
vremea zilelor înnourate repara­
ția tractoarelor, „necesarul de să- 
mînță", cum sună tehnic expresia, 
așteaptă, colectiviștii au ieșit pe 
terenurile zvînlate, pentru a pre­
găti ,patul germinativ".

Toate aceste formule îmi sînt 
comunicate de un președinte de 
colectivă, fără ca omul să fie o 
singură clipă însuflețit de dorin­
ța de a mă „epata", Întrebuințea­
ză. limbajul său obișnuit, de toate 
zilele. „Aplicăm — îmi spune în 
continuare interlocutorul meu — 
recomandările Consiliului Superi­
or al Agriculturii. Folosim atela­
jele pentru grăpatul ogoarelor de 
toamnă și la însămînțatul mază- 
rei, acolo unde terenul nu permi­
te, pentru moment, accesul mași­
nilor agricole". Din surpriză în 
surpriză, îmi urmez ciceronele 
prin diversele domenii ale munci­
lor de primăvară, atent să nu scap 
nici un cuvînt din preocupările 
lui multiple și diverse. „Dăm — 
îmi spune colectivistul mai de­
parte — o atenție mare iertiliză-

cer de sirteală, iară pată, 
cu lin soare generos, im-

golurilor de sarcină. Pe de altă par-* 
te, la majoritatea reparațiilor s-a 
organizat lucrul în două ’
schimburi, a fost îmbunătățită a- 
provizionarea cu materiale și piese 
de schimb, iar pentru fiecare echipă 
s-au stabilit sarcini concrete. Ca ur­
mare, reparațiile la cazane s-au re­
dus cu 18 zile față de termenul pla­
nificat, iar la turbine cu 11 zile, 
ceea ce s-a soldat eu. importantei 
cantități de energie care s-au pro­
dus în timpul recuperat prin scurta­
rea termenelor de reparații. Buna 
întreținere a utilajelor și extinde­
rea tehnicii noi au contribuit ne­
mijlocit atît la depășirea planului 
cît și la reducerea consumului de 
combustibil.

Acestea sînt numai cîteva aspecte 
ale activității întregului colectiv. 
Pentru rezultatele dobîndite, secțiile! 
reparații, cazane. și turbine au pri­
mit titlul și diploma de secții frun­
tașe în întrecerea socialistă pe anul 
1963. De asemenea, un număr de 
291 de muncitori, ingineri și tehni­
cieni au primit distincția de fruntaș 
în întrecerea socialistă, pe 1963. în 
munca depusă pentru realizarea și 
depășirea sarcinilor de plan, s-au 
evidențiat maiștrii Petre Crainic, 
Miron Popescu, Hie Diaconu, ing. 
Dumitru Dina, șefii de tură loan Itu, 
Iosif Deheleanu, șefii de echipă Sa-* 
bin Dumitrică, Nistor Vîlvoi și mulțț 
alții.

Cu toate că a trecut o perioadA
Ing. V. CĂPĂȚÎNĂ 

director , .
A. REBREANU 

ing. șef 
la termocentrala Paroșeni

și trei

(Continuare în pag, 2-a)
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Pe șantierul de construcții Jiului-Casa Scînteii din Capitală au 
început zilele acestea lucrările Ia cele șase blocuri de locuințe 
planificate anul acesta să se realizeze după metoda cofrajelor 
glisante. In clișeu : La blocul C-13 șeful brigăzii de dulgheri Peter 
Ignat urmărind planul de lucrări împreună cu zidarii Tănase Va- 

sile și Aurel Nicolae
Foto;: MIHAI POPESCU

Aurel Baranga

rii ogoarelor pe care o să le în- 
sămînfăm cu culturi prășitoare".

Nu mai rezist ispitei și-l isco­
desc cu privire la studiile savan­
te, de specialitate, terminate, Mă 
privește surprins. A tăcut, evi­
dent, studii, în gospodărie, dar 
n-are nici o clipă sentimentul că 
a isprăvit institute superioare, a- 
cademice. Dealtminteri, curînd mă 
conving că se repetă cazul în 
proporție de masă, iar discuția cu 
președintele implică și alte pla­
nuri, vădind un am cu preocupări 
politice și organizatorice dintre 
cele mai complexe. Cu același fi­
resc, mînuind același vocabular 
exact, concret, științific, îrru ci­
tează cifre și mă obligă la reflec­
ții pe marginea unor statistici pe 
care le interpretează din postura 
de om politic plin de răspundere. 
11 urmăresc în activitatea lui o- 
bișnuită cîteva ore, și urc, fără 
să-i mărturisesc, toate treptele ad­
mirației, fiindcă la cei patruzeci 
de ani cîți îi are omul, știe să 
împletească minunat simțul de 
organizare cu cel al prevederii, 
are printre colectiviști o autori- 
tăte necontestată, dobîndită prin 
munca sa și prin valoarea exem­
plului personal prestat cotidian. 
Nu se sperie de piedici, nu se

Îmbată prematur de 
nu-șl ia dorințele drept 
nu se silește să-și spună, pretu­
tindeni, deschis, punctul de vede­
re, se bate acerb pentru el, și 
cînd are cîștig de cauză, nii-și 
face din acest fapt nici o trufie. 
E mulțumit că merg treburiie 
bine. Atît.

Nu-mi pot stăpîni entuziasmul 
și la laudele mele, nițel cam ex­
plosive, ' surîde amuzat: „Nici 
chiar așa să n-o luăm. Dumnea­
voastră scriitorii sînteți ge­
neroși". Și nu e în reticența Iui 
nici o falsă modestie. Stau și mă 
gîndesc: totuși omul n-are decît 
patruzeci de ani. Șj în aceeași 
clipă, îmi dau seama cît de falsă 
e aritmetica mea. E adevărat că 
n-are decît patruzeci de ani, dar 
are și douăzeci de socialism. Adi­
că jumătate din viața hui întreagă. 
La lampa acestei socoteli, lucru­
rile încep să se explice,

Cînd am plecat, m-a întovărășit 
o bună bucată de drum. Omul are 
tristețile lui, „Știți — îmi spune 
— nu prea am timp de citit, și 
nici Ia teatru n-am mai fost de 
multă vreme. Ce mai scriu dra­
maturgii noștri ?"

Nu Fam răspuns. Am tăcut a- 
mîndoi. Era un amurg de primă­
vară, cu un cer de sineală, fără 
pată, șl cu un soare depărtat, în­
gropat Ia marginea zării.

succese, 
realități,
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Așa cum s-a întîmplat
Inginera, președinta gospodăriei, a 

themat-o și i-a spus că a doua zi, 
Ba, brigadiera de la a treia de cîmp, 
va pleca la regiune la o consfătuire 
și că, probabil, va trebui să ia cu­
vîntul acolo. Comunicîndu-i toate a- 
cestea, președinta o învăluia intr-o 
privire caldă, aproape maternă,

— Bagă de seamă, Ștefanio — a 
spus — să nu care cumva să te ză­
păcești, cum ți se mai întâmplă une­
ori. Să povestești totul cu șir, să se 
afle și-n alte părți ce fel de oameni 
sînt pe la noi, pe la Zimnicea.

Vestea a tulburat-o pe brigadieră. 
Era prima oară cînd avea să repre­
zinte gospodăria la o astfel de adu­
nare. Simțea că îi bat tâmplele. A 
dat fuga pînă la brigadă să vadă 
dacă nu mai era ceva de făcut, apoi 
a pornit repejior spre casă. Amur­
gea. Pe străzi, domnea, ca de obicei, 
animație. Mulți din cei care ieși­
seră să ia aer la această oră de sea­
ră o cunoșteau și o salutau. Ea răs­
pundea absentă, cufundată în gîndu- 
rile care o năpădeau din toate păr­
țile. Acasă căută un caiet și un 
creion. Da, așa va face: va în­
credința hîrtiei toate gîndurile ei și 
acolo va citi fără grijă. Așa nu se 
va da de rușine. Se apucă sîrguin- 
cioasă de treabă și în curînd filele 
începură să se acopere, una după 
alta, cu scrisul ei nu prea caligra­
fic, dar destul de ordonat. Prinsă 
de această îndeletnicire, nici nu 
simți cînd intră bărbatul în casă.

— Ce scrii ? se interesă acesta
— îmi notez unele idei. Miine tre­

buie să vorbesc la regiune și tu știi 
cum sînt eu. Vreau să nu mă 
încurc.

Citeva minute mai târziu, isprăvi 
și închise caietul cu ușurare. Abia 
acum observă cît era de obosită. 
Puse masa, îmbucă ceva în fugă și 
lăsîndu-l pe soțul ei să continue 
singur cina, se apucă să-și rînduias- 
eă în valiză lucrurile de care avea 
nevoie.

cuvîntul, îmbiind-o încurajator : „Te 
ascultăm, tovarășă Epure". Se re­
găsi. Mintea începu să-i lucreze fe­
bril și în secunda Următoare prinse 
a istorisi cu o siguranță și o îndrăz­
neală care o uimiră și pe dînsa. 
Cînd cu trei ani în urmă i s-a 
dat în seamă o brigadă de cîmp, 
s-a temut 
la capăt, 
gospodărie,
i-au arătat cum să organizeze trebu­
rile, cum să facă planul de lucru, 
cum să țină socoteală zilelor-muncă. 
S-a înșeris la cercul agrotehnic și 
a început a citi cu înfrigurare cărți 
despre pămînt și plante, despre ară­
turi și însămînțări, despre felul iri­
gațiilor și despre valoarea îngrășă­
mintelor.

...Porumb se pune de mult în părțile 
Zimnicei. Dar înainte, nimeni nu-și 
bătea capul prea mult cu el. Oame­
nii aruncau primăvara în pămînt 
grăunțe dinte de cal, dădeau prin 
mai cîte-o prașilă — rar două —

că n-o s-o scoată 
Dar comuniștii din 
inginera, au ajutat-o,

apoi se prezentau la cules. Strîngeau 
cîte 10-12 saci de știuleți de pe un 
hectar și se lăudau în gura mare 
„c-au umplut căruța". Mare lucru, 
să încarci o căruță de pe un hectar 
de loc... Acum însă, alta e la Zim­
nicea rinduiala porumbului: în gos­
podărie se seamănă suprafețe mari 
cu această plantă, 
stabilit din vreme 
de făcut. Toamna

★
La Consfătuire veniseră oameni 

'din toate colțurile regiunii Bucu­
rești. Ștefania recunoscu pe un bri­
gadier din părțile Sloboziei, pe un 
tractorist de lingă Urziceni, pe direc­
torul gospodăriei de stat de la Fe­
tești. își aminti deodată că va tre­
bui să vorbească în fața acestor oa­
meni și i se strinse inima de emo­
ție. Începură lucrările. Cineva de la 
consiliul agricol regional reaminti 
tema dezbaterilor : cunoașterea a- 
mănunțită și extinderea în toate u- 
nitățile a metodelor folosite de frun­
tașii recoltelor în" cultura porumbu­
lui. Inginera îi spusese și ea că va 
fi vorba despre porumb. In însem­
nările pe care și le întocmise seara 
trecută, arătase amănunțit cum mun­
cise brigada sa în această privință. 
Dar nu găsise c-ar fi ceva deosebit. 
Acum însă, dîndu-și mai bine sea­
ma de rostul ei la această întâlnire, 
încercă un sentiment nou. Va să zică 
ceea ce făcuseră ei acolo la Zimni­
cea era un lucru bun. Fruntaș al 
recoltelor. Rostea în gînd aceste cu­
vinte, cu vădită plăcere. între timp 
începură discuțiile. Vorbi și briga­
dierul de la Slobozia, și mecanizato­
rul despre care auzise aîtea lucruri, 
și mulți alții. Deodată, se pronunță 
și numele său. „Tovarășa Ștefania 
Epure, brigadieră la gospodăria co­
lectivă din Zimnicea. ne va arăta 
cum a procedat anul trecut, de-a 
obținut producții mari de porumb", 
auzi. Se urcă sprintenă la tribună. 
Dar deodată înlemni. Haina în care 
se afla caietul cu însemnări rămă­
sese la garderobă. „Avea dreptate 
inginera să spună că-s o zăpăcită", 
îi fulgeră prin minte. In primul mo­
ment, se gîndi să lase totul baltă și 
s-o rupă de fugă. Dar se stăpîni la 
timp. Ce-aveau să zică ai săi din 
Zimnicea. auzind de o asemenea is­
pravă ! Stătu citeva clipe in cumpă­
nă. Văzu înaintea ei sutele de oa­
meni care așteptau încordați, bănu­
ind probabil că i s-a întâmplat ceva. 
Apoi, auzi glasul celui care-i dăduse

Inginera a 
ceea ce era 

t___  s-a arat și
s-au' pus sub brazdă îngrășăminte. 
Primăvara, peste cîmp s-a trecut cu 
grapa ca să se mărunțească ogorul, 
să se facă strat. Sămînța se procu­
rase de cu iarnă. Era dintr-un du­
blu hibrid care mai fusese încercat 
în partea locului și dăduse rezultate 
bune. Pe la mijlocul lui aprilie, s-a 
ieșit cu semănătorile în cîmp. To­
tul a fost în bună ordine pînă la pri­
ma prașilă. Atunci, trebuia să se 
facă și răritul. Oamenii erau învă- 
țați să îndepărteze cu sapa plantele 
de prisos. Dar sapa n-alegea și mai 
cădeau și fire care ar fi trebuit să ră- 
mînă. Brigadiera s-a alarmat și s-a 
dus la ingineră. Amîndouă au con­
venit să strîngă oamenii și să le ara­
te ce greșeală săvîrșeau. Zis și făcut. 
La ședință, cineva a spus că de cînd 
s-a pomenit nu s-a rărit altfel decît 
cu sapa. Avea oare de gînd brigadi­
era să schimbe tocmai acum obice-

iurile ? Avea. Vorbise cu inginera 
în privința felului în care urma să 
se procedeze și acum acționa cu ă- 
nergie. Pe viitor, firele de porumb 
care erau în plus pe rînd aveau să 
fie rupte cu mina. Ca oamenii să 
știe exact ce distanță să lase între 
un fir și altul, avea să li se împartă 
niște bețișoare anume făcute. Cu 
ele trebuiau să măsoare intervalele. 
In timp ce vorbea ea, cineva de la 
atelierul de lemnărie a adus beți- 
șoarele ; semănau cu niște rigle. Fie­
care a primit cîte unul. Colectiviștii 
au înțeles că era mai bine așa cum 
le spunea Ștefania. A doua zi, ți-era 
mai mare dragul să te uiți peste la­
nul de porumb. Aplecați deasupra 
plantelor, oamenii măsurau și făceau 
corecturile de trebuință. Se lucra 
ceva mai anevoie, dar mult mai bine, 
mai corect. Densitatea plantelor ră- 
mînea cea recomandată de ști­
ință. Brigadiera trecea de la 
un om la altul și văzînd cît de ab­
sorbiți erau toți de operația pe care 
o făceau, cît de mult se străduiau 
să nu greșească, se bucura nespus. 
Cu asta însă nu i s-au risipit grijile. 
Pe o bucată de loc ceva mai puțin 
fertilă, plantele tânjeau. S-a gîndit 
ce s-a gîndit, apoi într-o bună zi, 
mobilizîndu-și brigada, a început să 
care îngrășăminte cu căldarea ca să 
le pună plantelor la rădăcină. „Supli­
mentul" de hrană dat într-o perioadă 
cînd cultura se afla în plină dezvol­
tare a prins foarte bine. Peste puțin 
timp, porumbul de aici s-a înzdrăve- 
nit, l-a ajuns din urmă pe celălalt 
și chiar l-a întrecut în creștere. 
Vara a trecut pe neașteptate. A ve­
nit toamna. Cînd brigada a adunat 
recolta, s-a văzut că se scoseseră 
mai bine de 4 000 kg de porumb 
boabe la hectar.

Ajunsă la acest punct, Ștefania s-a 
uitat liniștită în sală. Nu 
nici cel mai mic zgomot.

— V-am spus totul așa 
întâmplat, a încheiat ea.

Impresionați de vorba ei 
pornită din inimă, oamenii din sală 
au pornit s-o aplaude. Ștefania a 
coborît repede și s-a dus la locul ei. 
Așadar, nu se -încurcase.

La întoarcere, inginera n-a mai 
așteptat-o să vină la gospodărie ci a 
căutat-o acasă.

— Sînt o zăpăcită fără pereche, a 
spus Ștefania. Și a povestit de-a fir- 
a-păr ce pățise.

După ce-a ascultat-o, inginera s-a 
ridicat și a îmbrățișat-o'.

— Cum poți spune una ca asta ! 
Ești un 
ești !...

se auzea

cum s-a

caldă,

om... Nici, nu știi ce oni

să schimbe tocmai acum obice-
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Energie electrica mai multă
și mai

(Urmare din pag. l-a) ----------------- -—--- .
scurtă din acest an, rezultatele ob­
ținute pînă acum în ce privește în­
deplinirea planului și a angajamen­
telor pe 1964 sînt semnificative. 
Energeticienii din centrala noastră 
sînt hotărîți să întîmpine cea de a 
XX-a aniversare a eliberării patriei 
cu realizări și mai mari, dînd țării 
mai multă energie electrică, și mai 
ieftină. în primele două luni din 
anul acesta, s-au produs cu 30 246 
kilowați/oră mai multă energie decît 
se planificase, iar prin reducerea 
consumurilor specifice s-au econo­
misit 1 555 tone de combustibil con­
vențional și 359 kg de ulei de 
turbine.

în ultima vreme, la Paroșeni s-au 
executat importante lucrări pentru 
mărirea capacității de producție a 
termocentralei. Prin intrarea în 
funcțiune a unui nou grup energetic, 
capacitatea de producție se va du­
bla. în ceea ce ne privește, ca bene­
ficiari, noi urmărim să se execute

ieftină
lpcrări de calitate și în termenele 
stabilite. Pe- de altă parte, s^au or­
ganizat cursuri: de calificare-jpențry 
diversele categorii de muncitori, 
care vor lucra la noul grup energe­
tic, iar o serie de ingineri și tehni­
cieni au fost trimiși pentru speciali­
zare la anumite uzine din țară și 
străinătate.

Colectivul de muncă de la termo­
centrala Paroșeni e hotărît să ob­
țină succese și mai importante, iar 
conducerea uzinei va da tot spri­
jinul tehnic și organizatoric ca să 
asigurăm energie electrică mai mul­
tă și mai ieftină pentru nevoile 
patriei.
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NICOLAE DUMITRESCU din 

Cîmpulung, raionul Muscel, în­
treabă dacă vecinul are drept 
să facă ferestre orientate înspre 
curtea sa interioară și la ce dis­
tanță.

RĂSPUNS: Codul civil prevede 
că nici unul din vecini nu poate 
face, fără consimțământul celuilalt, 
ferestre sau deschideri în zidul co­
mun.

Se pot însă construi ferestre în 
casa proprie cu orientarea înspre 
curtea vecinului numai dacă există 
o distanță de 1,90 m între zidul în 
care se deschid aceste ferestre sau 
vederi și proprietatea vecină.

MARIA SIMONIS din orașul 
Sebeș, regiunea Hunedoara, în­
treabă ce condiții trebuie să în­
deplinească ca să ceară înscrie­
rea la pensie de bătrînețe.

RĂSPUNS : In conformitate cu 
dispozițiile de lege în vigoare, pen­
sia de bătrînețe pentru femeile sa­
lariate se acordă la împlinirea ' 
vîrstei de 55 de ani, vechimea în”, 
muncă fiind de 20 de ani. „t.. '

MOISE PETRE, București, întrea­
bă dacă mobila cumpărată îna­
inte de căsătorie este bun co­
mun.

RĂSPUNS : Codul Familiei pre­
vede că sînt bunuri comune acelea 
cumpărate sau dobîndite în timpul 
căsătoriei.

Dacă mobila ați cumpărat-o îna­
inte de căsătorie, ea nu poate fi 
socotită bun comun.

C A Ț I E

Biblioteca căminului cultural din Găvojdia, raionul Lugoj, numără 3 500 volume. De la începutul anului 
și pînă în prezent, peste 400 cititori din comună au împrumutat cărți, așa cum fac și cei ce se văd în 

fotografia noastră. Foto i agerpres

CHIRIȚA ÎN PROVINCIE
Cu mai mult de un secol în urmă, 

dumneaei, cucoana Chirița— soața 
năzuroasă a lui Grigore Bîrzoi — 
ieșea din anonimatul moravurilor 
zilei, pentru a urea pe „ștena" Tea­
trului Mare de la Copou din Iași, 
datorită artei portretistice a lui 
Alecsandri și talentului prodigios al 
actorului Matei Millo. De acolo și de 
atunci, „nineaca" curajosului Guliță, 
împreună cu tot calabalîcul și cu tot 
neamul cu care pleca la isprăvnicie 
(dintre care să nu uităm „curcanul 
cel bătrîn" pus și el în „slujbă"), a 
străbătut un drum lung, plin de pe­
ripeții, ajungînd azi nu numai la ra­
dio și la televizor, ci și pe discurile 
Electrecordului, pusă la loc de cinste 
în vitrine) alături de vedetele altei 
vremi. Alecsandri avusese, așadar, 
dreptate, cînd prevedea : „Tipul Chi- 
riței va rămîne în repertoriul nostru 
și va fi exploatat cu succes încă 
mult timp, căci este o baie nese­
cată".

Personajul acesta grotesc a rămas 
de-a lungul anilor o oglindire a epo­
cii în care giubeaua, ișlîcii și obice­
iurile absolutismului fanariot tin­
deau a fi înlocuite de costumația și 
de moravurile mai rafinate, dar tot 
atît de corupte, ale burgheziei apu­
sene. însă mai mult decît atît : Chi­
rița a ajuns o chintesență durabilă 
a parvenitismului, agravat de pre­
tențiile mondene, de frivolitatea nu 
numai vinovată 
caricaturale ale 
de poetul de la 
mai mult decît 
teatrului său istoric, o mînă de mae­
stru. Alecsandri realizează o sinteză 
artistică fără a sărăci imaginea de 
aspectele concrete imediat sesizabile, 
înzestrîndu-și personajul cu o ver­
vă demascatoare, cu o volubilitate

punctată de ironia tăioasă ce pre­
tinde și o interpretare de un comic 
rafinat, care nu renunță totuși la 
mijloacele teatrului popular. „Co­
media cu cîntece" a lui V. Alecsan- 
dri are, ca atare, o notă aparte, spe­
cifică. neconfundabilă de pildă eu 
comedia italiană populară și nici cu 
vodevilul francez. Interpretarea a- 
cestui tip implică de asemenea o 
notă tradițională specifică pe care, 
după Matei Millo și după vrednici 
urmași ca Mihail Arceleanu sau Va- 
sile Boldescu, a dus-o la desăvîrșire,

Cronica discului

ci și ridicolă. Liniile 
portretului izbutit 
Mircești probează, 
alte producții ale

Wllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllr 

în ultimele trei decenii, popularul 
Miluță Gheorghiu.

Cu atît mai lăudabilă este iniția­
tiva casei noastre de discuri care, 
în continuarea unei bune inițiative, 
dițpă reușite imprimări din teatrul 
luf-’Caragiale, Mihail Sebastian, Vic­
tor Ion Popa ș.a., 'pnfie la îndemîna 
{biblicului larg un disc conținînd 
spectacolul tradițional al Teatrului 
Național „Vasiile Alecsandri" cu pie­
sa Chirița în provincie, în interpre­
tarea lui Miluță Gheorghiu, artist 
emerit, laureat al Premiului de Stat, 
și a trupei formate din actori va­
loroși care și-au fixat încă de mult 
tipurile piesei, sub bagheta regizo­
rală a lui A. I. Maican și Ion Sava. 
Este vorba de actorii Eliza Nicolau, 
C. Sava, Alfons Radvanschi, Remus 
Ionașcu și mai ales de regretatul 
Nicolae Șubă. Deși lipsa sincroni­
zată a vizualității face să se piardă 
mult din farmecul acestui spectacol, 
pentru cei ce l-au văzut (și aceștia 
nu sînt puțini, deoarece reprezen-

Comitetul executiv al Sfatului 
Iar al regiunii Brașov anunță 
unui concurs pentru ocuparea posturi­
lor de secretari ai comitetelor execu­
tive ale sfaturilor populare din comu­
nele Nocrich, Grînari, Jibert, “ 
Apold, Nadeș, Criș, Noul Săsesc, 
nățel, Herculian, și al raionului 
diaș.

La concursul pentru ocuparea _ 
tului de secretar al comitetului execu­
tiv al sfatului popular al raionului Me­
diaș pot să se înscrie cei ce au studii 
superioare, de preferință facultatea de 
științe juridice și administrative și un 
stagiu de cel puțin 5 ani în domeniul 
muncii administrației de stat. De ase­
menea se pot înscrie cei ce au studii 
medii și un stagiu de 10 ani în dome­
niul muncii administrației de stat.

La concursul pentru ocuparea pos­
tului de secretar al comitetului execu­
tiv al sfatului popular comunal, pot să 
se înscrie cei ce au studii medii sau 
echivalente cu acestea și un stagiu de 
cel puțin 5 ani în muncă la sfaturile 
populare, în învățămînt sau în alt do­
meniu al administrației de stat. De 
asemenea pot să se înscrie la acest 
concurs și cei ce au terminat 7 clase 
elementare și au un stagiu de cel pu­
țin 10 ani în muncă la sfaturile popu-

TEATRU

Criț,
Coi-
Me-

pos-

lare sau în alt domeniu al adminis­
trației de stAt.

Cererile de înscriere la concurs se 
vor depune Ia comitetul 
sfatului popular regional 
la data de 30 martie 1964 
de următoarele acte :

— copie dc pe actul
— actul de studii original sau în 

copie legalizată :
— dovadă asupra stagiului în muncă 

în administrația de stat ;
— certificat de sănătate, eliberat de 

circumscripția sanitară sau policlinica 
de care aparține candidatul ;

— dovada situației militare, elibera­
tă de comisariatul militaff ;

— autobiografie.
Concursul va avea loc la sediul 

sfatului popular regional Brașov (din 
orașul Brașov, B-dul Carpați nr. 10) și 
va începe în ziua de 9 aprilie 1964, 
ora 8.

Examenul constă dintr-o probă scrisă 
și una orală.

Tematica problemelor concursului se 
poate consulta la oomitetul executiv 
al sfatului popular regional (Secțiunea 
secretariat-administrativă), preenm și la 
comitetele executive ale sfaturilor 
populare raionale, orășenești și comu­
nale din regiunea Brașov.

executiv al 
B.rasov pînă 
fiind însoțite

de naștere ;

Programul muzical al

Pentru vizitatorii Capitalei, Muzeul satului constituie unul dintre 
importantele puncte de atracție. în tot timpul anului, acest mu­
zeu este vizitat de numeroși turiști din țară și de peste hotare, 
în aceste zile muzeul cunoaște o și mai mare afluență de vizi­
tatori printre care se numără mii și mii de elevi aflați în va­
canța de primăvară. In clișeul nostru, un grup de elevi din raionul

Giurgiu Foto : ION popovici

Gaițele (specta­
col prezentat de 
Teatrul muncito­
resc C.F.R.) : sala 
Palatului, ora 19,30; 
Giselle, ora 11 și 
Carmen, ora 19,30: 
Teatrul de operă și 

Rosemarie, ora 10,30 
sau Povestea vorbii, 
de operetă (14.80.11);

balet (16.48.20) ; 
și Anton Pann 
ora 19,30: Teatrul — ----- ,- .
Orfeu în infern, ora 10, Mașina de 
scris, ora 15,30 și Cuza Vodă, ora 20j 
Teatrul național „I. L. Caragiale", 
sala Comedia. (14.71.71) ; O femeie cu 
bani, ora 10, Nora, ora 15,30 și Ava­
rul, ora 19,30 : Teatrul național „I. L. 
Caragiale", sala Studio (15.15.53) ; 
Război și pace, ora 10, Orestia, ora 15 
și Cezar și Cleopatra, ora 19,30 : Tea­
trul „Lucia Stuirdza Bulandra", b-dul 
Schitu-Măgureanu nr. 1 (14.60.60) ;
Jocul de-a vacanța, ora 10 și ora 15 
și Comedia erorilor, ora 19,30 : Teatrul 
„Lucia Sturdza Bulandra" sala Studio 
(12.74.50) ; Umbra, ora 10,30, Șeful 
sectorului suflete, ora 15 și Casa mi­
nimilor sfărîmate, ora 19,30 : Teatrul 
de comedie (16.64.60) ; Zizi și formula 
ei de viață, ora 10, Vlaiou Vodă, oara
15.30 și Este vinovată Corina ? 
mieră) ; ora 19,30 : Teatrul „C. I. 
tara", sala Magheru (15.93.02) ; 
chiul Vania, ora 10,30, Casa cu 
intrări, ora 16 și Bucătăreasa, ora 20 : 
Teatrul „C. I. Nottara", sala Studio 
(15.93.02) ; Băiat bun dar cu lipsuri, 
oră 10 și Jurnalul unei femei, ora
19.30 : Teatrul muncitoresc C.F.R. 
(18.04.85) ; Ruy Bias, ora 15,30 și Aeii-

zarea apără, ora 20 : Teatrul pentru 
tineret și copii, sala C. Miile (15.65.88); 
Descoperiți-l pe N, ora 9,30 și Nu 
prea albă ca zăipada și motanul descăl­
țat, ora 16 : Teatrul pentru tineret și 
copii, sala din str. General Eremia 
Grigorescu 24 ; Punguța cu doi bani, 
ora 11 și Umor pe sfori, ora 17 : Tea­
trul Țăndărică, sala din str. Academiei 
(15.87.37) ; Firul de aur, ora 11 și Pof­
ta vine rîzînd, ora 20: Teatrul evreiesc 
de stat (21.36.71) ; Grădina cu tranda­
firi : Teatrul regional București
(12.94.23), ora 20 ; Șapte păcate, ora 
11 și Pagini alese din revista de altă­
dată, ora 20 : Teatrul „C. Tănase", 
sala Savoy (15.56.78) ; Concert de mu­
zică ușoară, dirijat de Sergiu Mala-* 
gamba ; Teatrul „C.\ Tănase", sala 
Victoria, ora 20 ; Non stop 1964 : Cir­
cul de stat (11.01.20), ora 15,30 și ora 
19,30 ; Visuri îndrăznețe, ora 17 și 
Zboară cîntec drag, ora 20 : Ansam­
blul de cîntece și dansuri al C.C.S. 
(13.13.00); Do-re-mi-fa-sol-la... Stroe • 
sala Dalles, ora 17.

(pre- 
Not- 
Un- 

două

-j Șeherazada : Pa-
BF tria (11.86.25), orele:
Qk- 8,30 - 11 - 13,30
Xxl - 16,15 - 19 -

21,30 : Un «urîi în
K*|JkJEAjfA Pl>n* vară: Victo- 

ria (16.28 79), orele:
10,15 - 12,15 -

14.30 - 16,30 - 18,30 - 20,30 ; Au­
rora (25.04.66), orele : 10 — 12 — 14,15 
- 16.30 - 18,45 - 21 ; Volga (tel. 
11.91.26). orele: 10 — 12 — 14,15 -
16.30 — 18,45 — 21 : Flamura, orele :

Marți, 30 martie 1964, 
orele 20 în sala mică a 
Palatului R.P.R., Filarmo­
nica de Stat „George E- 
nescu" va susține al treilea 
concert din ciclul Vivaldi 
Corelli, în interpretarea 
orchestrei de cameră diri­
jată de Paul Popescu. So­
liști : Vladimir Orlov,Avy 
Abramovici și Erose Bacs 
Gyongyve.

Joi, 2 aprilie, ora 19,30 
în Studioul de concerte al 
Radioteleviziunii, concert 
al orchestrei simfonice și 
al corului de femei al Ra­
dioteleviziunii. Dirijor E- 
manoil Elenescu. Dirijorul 
corului : Alexandru Sum- 
ski : în program : Simfo­
nia a IlI-a de Gustav 
Mahler (primă audiție) — 
solistă Doroteea Palade — 
Melinte. își dă concursul 
corul de copii al Radiote­
leviziunii, dirijat de Elena 
Vicică.

Vineri, 3 aprilie 1964, 
ora 20, în sala Dalles — 
recital vocal instrumental, 
organizat de Conservato­
rul „Ciprian Porumbescu". 
Interpretează Walter Craft 
(pian), Mircea Pîrvu (flaut), 
loan Pop (canto). In pro­
gram lucrări de Bach, 
Beethoven, Al. Pașcanu, 
Chopin, Enescu, Debussi, 
G. Faure. La pian, asis­
tent I. Minei și B. Zaharo- 
pol.

Sîmbătă, 4 aprilie 1964, 
orele 20 și duminică 5 a- 
prilie, orele 11, aceeași or­
chestră va susține în Stu­
dioul de ooncerte al Ra­
dioteleviziunii un concert 
simfonic. Dirijor Mircea 
Cristescu. în program „Fi- 
lip Lazăr — Concerto 
grosso op . 17 nr. 1; Haen- 
del — Concert pentru or­
gă și orchestră ap. 4 nr. 6 

în si bemol major. Solist: 
Mihail Radulescu ; Ceai- 
kovski — Manfred.

10 - 12,15 - 16 - 18,15 - 20,30 ; 
Cele trei lumi nle lui Gulliver : Festi­
val (15.63.84), orele : 9,45 — 12 -
14,15 — 16,30 — 18,45 — 21 ; Carpați 
(13.92.72), orele : 10 — 12 — 14 — 16.

— 20,30; Domnișoara Barbă 
(telefon 16.22.73),

— 14 — 16
Miorița (telefon
— 11,45 — 14 —

18.15 , ,
Albastră : Feroviar 
orele : 10 — 12
— 18,15
14.27.14),
16.15 -
12.06.88),
16.45 - . , ___ ,
deapsă : Capitol (16.29.17), orele : 9,30
— 11,45 — 14 16,15 — 18,30 —
20.45 , Totul rămîne oamenilor: Bucegi 
(17.05.47), orele : 10 — 12 •- 16 —
18.15 - 20,30 ; Tomis (21.49.46), orele t 
10 - 12 - 14 - 16 - 18,15 - 20,30 ; 
Îndrăgostitul : Republica (11.03.72), 
orele : 9,45 - 12 - 14,15 - 16,45 -

. .19 — 21,15 ; Grivița (17.08.58). orele i
10 - 12 - 14 - 16 - 18,15 - 20,30; 
București (tel. 15.61.54), orele : 9 —
11 - 13 - 15 — 17 — 19 — 21 ; 
O zi ca leii : Excelsior (18.49.04), orele:

-----  15,30 — 18 — 20,30 ; 
orele : 9 —

— 20,30 ; 
orele : 9,30
18,30 — 21 ; Melodia (tel. 
orele : 10 — 12 — 14,30 — 

19 — 21 ; Lovitura de pe-

10 - 12,15
Modern (tel. 23.71.01),
11,15 - 13,30 - 16 - 18,30 — 21 ; 
Dezrădăcinării j Central (tel. 14.12.24), 
orele: 9,45 - 12 - 14,15 - 16,30
— 18,45 — 21 ; Giulești (tel. 17.55.46), 
orele : 10 - 12,15 - 15,30’ - 17,45
— 20 ; Unirea (tel. 17.10.21), orele :
11 - 16 - 18,15 - 20,30; Ferentari 
(23.17.50), orele: 16 - 18,15 - 20,30; 
Cavalerul Pardaillan : Lumina (tel. 
16 23.35), orele: 10 - 12 - 14 - 16
— 18,15 — 20,30 ; Valea vulturilor i 
Union (13.49.04), orele: 16 - 18,15 — 
20,30 . Funtik și castraveții. Ignorantul 
învață. Furnicuța lăudâroasâ. Soarele,

săptămînii
Sîmbătă, 4 aprilie 1964, 

orele 20, în Studioul Con­
servatorului „Ciprian Po­
rumbescu" (str. Știrbei Vo­
dă ur. 33) spectacol de o- 
peră organizat de conser­
vator alcătuit din „Lupta 
lui Tancred ou Clorinda" 
madrigal dramatizat după 
„Ierusalimul eliberat" de 
Torquato Tasso, muzică 
de Cl. Monteverdi ; „La 
serva padrona" de G. B. 
Pergolesi ; „Orfeu" de Ch. 
W. Gluk.

Duminică, 5 aprilie 1964, 
orele 20, în sala mică ® 
Palatului R.P.R. ciclul 
„Muzica de-a lungul 
veacurilor" — muzică fran­
ceză. Soliști : Arta Flo- 
rescu, Valentin Teodorian, 
Corneliu Gheorghiu, Ni­
colae Gafton, Alfons Ca- 
pitanovici și Miroea O- 
preanu,

tația ieșeană, jucată și la București 
și în alte orașe, a depășit de mult 
cea de-a mia ridicare a cortinei), re­
centul disc este evocator. însă chiar 
și ascultătorii care nu cunosc spec­
tacolul, din inflexiunile glasului, din 
modul interpretului de a valorifica 
poanta satirică ca și din avîntarea 
cu care rostește cupletele, își pot 
face o impresie certă despre perso­
naj și despre inimitabilul farmec al 
lui Miluță Gheorghiu. Vom recu­
noaște verva susținută a interpretă­
rii, arta interpretului de a amplifica, 
de a da proporții nebănuite caracte­
rului comic pînă la dezlănțuirea fre­
neziei aprobative a spectatorului. 
Pînă la un punct, imprimarea su­
gerează aceste virtuți, dar numai 
pînă la un punct. Și dacă scena de 
amplă și subtilă șarjă a curtenirii 
„oficierului", cu acele „clipe bufon- 
idilice" remarcate de Ionel Teodo- 
reanu și cu alintările de odaliscă ri­
dicolă, reține aproape întreagă fan­
tezia și mobilitatea actorului, în 
schimb alte scene care au fost com­
primate în adaptarea imprimată nu 
pot avea același relief ca pe scenă. 
Regretăm, între altele, suprimarea 
delicioasei povestiri a Chiriței des­
pre „ceaiurile" pe care ea le oferă 
și despre manierele necioplite „ale 
lui bărbatu-meu Grigore", care 
apucă „pătrățica de zahăr cu de­
getele". Dintre scenele reușit colo­
rate face parte și dialogul lui Ion, 
țăranul care poartă livrea peste 
ițari, cu Leonaș travestit în brișcar. 
Relatarea „slujbei" pe care o face 
Curcanul i-a prilejuit actorului N. 
Șubă unul din momentele memora­
bile, bine reținute în actuala impri­
mare. Rolurile tinerilor Luluța și 
Leonaș sînt susținute de Aurora Rî- 
peanu — Broșteanu și Valeriu Bur- 
lacu.

Discul are la bază o imprimare 
mai veche pe bandă de magnetofon, 
realizată în studiourile Radiotelevi­
ziunii (1953). Ritmul și antrenul 
spectacolului, deși remarcabile, nu 
păstrează însă aceeași strălucire ca 
atunci cînd piesa e jucată pe scenă, 
în fața unei săli pline. Cu' toate a- 
ceste mici neajunsuri, serviciul pe 
care „Electrecord“-ul îl aduce tea­
trului și spectatorului contemporan, 
prin popularizarea și fixarea pentru 
posteritate a unui spectacol de tra­
diție într-o interpretare strălucită, 
este incontestabil. Calitatea sonoră 
a imprimării se impune atenției da­
torită, în bună măsură, și regiei lui 
Mihail Zirra. Semnalăm totuși și o 
omisiune regretabilă de pe genericul 
discului: e vorba de numele lui Vic­
tor Bumbești, semnatarul direcției 
de scenă a spectacolului teatral.

Discul este îmbrăcat într-o anve­
lopă elegantă, artistic concepută, cu 
fotografia în culori a unui moment 
însemnat din spectacol și cu o suc­
cintă și utilă prezentare semnată de 
Margareta Bărbuță.

N. BARBU

apa și cățelul, ora 10 și Locotenent 
Cristina, orele : 11,30 — 13,45 — 16 — 
18,15 - 20,30 t Doina (16.35.38) ; Bas­
tonul alb. Oatnoni și furtuni. Cîntec 
nou în Scandinavia. Delta necunoscută. 
Oameni și măști. Galeria națională. Su­
părare. Știință și tehnică nr. 12/1963 : 
Timpuri Noi (15.61.10), orele : 10 la 21 
în continuare ; Foto Haber : înfrățirea 
între popoare (17.31.64), orele : 13,45 —
15.45 - 18 - 20,15 ; Adesgo (23.56.06), 
orele : 15 — 17 — 19 — 21 ; Lira 
(tel. 15.66.66), orele : 15,30 — 18 —
20.30 ; Ucigașul și fata t Cultural (tel.
16.25.39) , orele : 15 — 17 — 19 — 
21 ; Vi-1 prezint pe Baluev : Dacia 
(tel. 16.26.10), orele: 9,30 — 11 — 
13 — 15 — 17 — 19 — 21 ; Scano Boa: 
Buzești (15.62.79), orele : 15,45 — 18 — 
20 ; Cosmos (25.19.15), oTele : 16 — 18
— 20 ; Viitorul (11.48.03), orele: 16 — 
18,15 — 20,30; Cotroceni (13.62.56), 
orele : 15 — 17 — 19 — 21 ; Pisica de 
mare : Crîngași (17.38.81), orele : 16
— 18 — 20 ; Iolantha : Flacăra (tel.
21.35.40) , orele : 16 — 18 — 20 ; Lu­
ceafărul, orele 15 — 17
A 12-a 
15 - 
Munca
19.30 :
orele : ___ ___  ,
nent Cristina : Arta (21.31.86). orele : 
10 - 12 - 16 - 18,15 - 20,30 ; Dru- 
mul sării (14.10.37), orele: 15,30 —
17.45 — 20 ; Pași spre lună : Moșilor 
(12 52.98), orele : 15 - 17 - 19 — 21: 
Inculpatul 1040 : Colentina (25.07.09), 
orele : 16 — 18 — 20 ; Renul alb : 
Floreasca (12.28.30), orele : 16 — 18,15
— 20,30 ; Misterele Parisului : Progre­
sul (23 94.10), orele: 11,30 - 15 - 17

— 19 — 21 j Noi doi, bărbații t Pacea
(16.29.02). orele: 16 — 18 — 20.

19 — 21j 
noapte : Vitan (21.39.82), orele t 
17 _ 19 — 20,45 ; Tndor 1 
(21.50.97), orele: 12 — 16 — 
Rusalka : Popular (25.15.17), 

16 - 18,15 — 20,30 ; Locote-

: Gimnastica 
de înviorare la do- 

|p..U ■ yA ț miciliu ; 9 : Emisi-
une Peni™ copii jtaBSS&i /1111 și tineretul școlar : 
®arza Si broasca. 

EVlLlUltL Telejurnalul pionie­
rilor. Val-Vîrtej și 

corabia Olandezului zburător (III) — 
reluare. Poșta copiilor ; 10,30 : Rețeta 
gospodinei ; 11 : Emisiunea pentru
sate ; In jurul orei 15,15 : Transmisie 
de la stadionul 23 August : repriza a 
doua a meciului de fotbal dintre echipe­
le Steaua—Rapid și întîlnirea de fotbal 
dintre echipele Dinamo București — 
Progresul ; 19 : Jurnalul televiziunii;
19,10 : Cîntece și jocuri interpretate de 
Ansamblul Braulețul din Constanța; 
20 : Filmul „Crevedia" ; 20,15 : Cîntă 
Odyle și Marc Fraiseau ; 20,25 : Filmul 
„Ucigașul și fata" ; 21,50 : Muzică u- 
șoară. Cîntă o formație instrumentală 
condusă de Cornel Popescu. Soliști: 
Luminița Qosmin, Magdalena Cojoca- 
ru, frații Mentzel. în încheiere: Bu­
letin de știri, sport, buletin meteoro­
logic.

LUNI, 30 MARTIE
19 : Jurnalul televiziunii ; 19,10 : Ști­

ință și tehnică pentru tineretul școlar : 
Din aplicațiile electronicii (II) ; 19,40 : 
Filmul „O scrisoare de }a o necunoscu­
tă" ; 21 : Concertul maeștrilor artei.
Transmisiune de la Moscova ; 22 : Te- 
lesport. In încheiere : Buletin de știri, 
buletin meteorologic.
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întîlni-

EUGEN BARBU

avea vreodată o

Atunci se apropiase de oamenii 
necunoscuți care spuneau că nu

întîlnirile acestea 
începuse să cîști-

mințea 
pasiu-

Se 
ar 
ce 
Ea 
de

să-1 caute și 
să știe nimic, 
lucru dureros

metalic, dar nu găsise 
cu prietenii, ei dădu- 
o nepăsare jignitoare : 
o servitoare ?".

Filipache 
adevăruri

ceașcă de 
în față pe 
zărise gî-

Elena îi

pînă 
dar 
re- 

prea

consecințe mai tîrziu. în fiecare 
la întoarcerea ei de la cursuri, o 
pe Eva, lîngă canatul ușii și cu un 
îi însemna creșterea imperceptibilă

. BOLBO- 
J este șeful 
echipe de 

i care a 
„Diploma

fiecare dată se împăcaseră și o 
la cap.

unele
meticuloase se terminau cu

chiar cu vorbe insultătoare.

voise să 
și isco-

înd o cunoscuse pe Elena, Filipache 
foarte tînăr. Lucra pe vremea aceea 

unde apuca, pentru că se-nmulțiseră 
ierii și proprietarii de tipografii se toc- 
m multă vreme pînă să te angajeze,
.atunci, nu definitiv. Era priceput și 
Sos, cu o școală bună. Nu bea și nu 
,sea niciodată cînd era chemat pe ne- 
teptate, fapt care inspira încredere pa- 
bnilor. Uneori treceau săptămîni 
l mai găsească ceva de ciocănit, 
ind chibzuit avea totdeauna bani 
ervă și se putea spune că nu o ducea 
iroșt. Politică pe vremea aceea nu făcea. 
?e comuniști îi cunoscuse abia mai tîrziu, 
in tipografia lui Bazilescu.

Cînd împlinise 25 de ani se hotărîse să 
>ise însoare și își întrebase prietenii dacă 
flnu cunosc vreo femeie cumsecade de 
J vîrsta lui. Se întîlnise cu cîteva, nu-i plă- 
' cuseră și mai așteptă Sîmbătă seara mer­

gea la baluri, știa să danseze foarte bine, 
dar fetele acelea îl făceau să se simtă 

ja trist, dintr-un motiv necunoscut. In jurul 
său era o lume amestecată, cam dornică 
de plăceri ieftine, și el nu dorea așa ceva. 
Tot pe atunci, începuse să citească unele 
cărți, se gîndea ca mai tîrziu, cînd o să 
aibă vreme, să se apuce să învețe și să-și 
dea în particular cele patru clase de li­
ceu industrial de după capacitate. Rămas 
de tînăr fără părinți, omul acesta timid 
și singuratic încercase cîteva meserii pînă 
nimerise într-o tipografie. Era fiul unui 
măturător de stradă și al unei femei ciu­
date. Se născuse într-o margine a Bucu- 
reștiuluh pe lîngă cimitirul Ghencea, în­
tr-o casă așezată pe o uliță noroioasă. în­
vățase cît învățase, și la moartea tatălui 
său, ajutat de niște vecini, intrase uce­
nic mai întîi într-o cizmărie, de unde fu­
gise după cîteva luni, încercînd apoi să 
vîndă ziare și terminînd prin a cunoaște 
pe un meșter zețar care-1 învățase ceea ce 
se numește și astăzi „arta tipografică".

Luase bătaie de cîteva ori pe nedrept, 
se revoltase, plînsese, dar, cum era o fire 
prea veleitară, înghițise totul și-și văzuse 
de treabă. Cu prima leafă încasată își fă­
cuse alte haine, apoi își cumpărase o pe­
reche de pantofi ieftini și o cămașă albă. 
Sta pe vremea aceea cu chirie pe o stradă, 
lîngă Uranus și mergea duminica în Ciș- 
migiu ca să se plimbe cu barca. Se foto­
grafiase cu cîteva codane care întîrziau 
de sîmbătă seara pînă luni în zori la el, 
și cînd se plictisise de acest trai provizo­
riu și fără scop începuse să caute o fe­
meie potrivită pentru el.

Pe Elena o cunoscuse întîmplător. du- 
cînd o comandă de cărți de vizită unui 
diplomat care locuia în parcul Dorobanți. 
Era într-o miercuri (amănuntul îi rămă­
sese), după masă, spre toamnă. Casa cu 
două etaje era ascunsă de o perdea de 
pomi, cu frunza pălită, înfiorată de primul 
frig al sfîrșitului de septembrie. Sunase 
la poartă, îi deschisese un servitor înalt 
și bine bărbierit, pătrunsese într-o sufra­
gerie lăcuită, cu pereții căptușiți cu lemn 
gălbui, unde așteptase cîteva minute, pri­
vind covoarele moi. țesute în culori dulci, 
cu desene subțiri. Se auzea de undeva, 
din încăperile nevăzute din jur, un poc­
net repetat de uși și mirosea a vanilie și 
a căldură de calorifer. Intrase pe urmă 
o fată înaltă, îmbrăcată în negru, cu un 
păr întunecat și o față frumoasă, albă. 
Femeia veni cu siguranță drept spre el, 
ocolind mobila scumpă, și-i spuse că 
„domnul îl roagă să mai aștepte cîteva 
minute" Pe urmă îi adusese o 
cafea aburindă și i-o așezase 
o măsuță rotundă. Filipache îi 
tul prelung și profilul ciudat 
zîmbise și plecase.

După aceea n-o mai văzuse cîteva luni. 
Predase cărțile de vizită și tulburat pă­
răsise casa diplomatului. Vreo săptămînă 
dăduse tîrcoale curții pline de copaci, dar

n-o revăzuse. încăperile misterioase, 
perdelele trase, îl făceau și mai curios. 
Căutase un pretext să ajungă din nou 
dincolo de gardul 
nici unul. Vorbise 
seră din umeri cu 
„Ce-ți trebuie ție

Nu era servitoare, era fată-n casă. „Tot 
aia", ziceau ei, „astea trăiesc cu stăpînii 
și sînt necredincioase". „Nu e adevărat" 
o apărase el în mod absurd, fără să știe 
de ce. Diplomatul era un om în vîrstă, ple­
ca des peste granițe (nici nu știa dacă el 
pleca într-adevăr atît de des, dar 
dintr-o încăpățînare care-i trăda 
nea).

Abia în primăvara următoare o 
se într-un tramvai, la clasa a doua, cu 
un coș plin de zarzavaturi. Venea de 
undeva, de la tîrguială și aproape că nici 
nu încercase s-o întrebe dacă era într-a­
devăr, pentru că pardesiul ieftin, de stofă 
decolorată îi dădea un aer umil. Dar nu 
se înșelase, erau aceiași ochi întunecați 
semănînd cu părul lung și strălucitor. Co- 
borîse după ea și o 
oprise. Femeia părea 
încurcată puțin de 
îndrăzneala lui, dar 
nu-i spuse nimic jig­
nitor. Avea o singură 
zi liberă, joia, pentru 
că în casa aceea 
sîmbăta și duminica 
se dădeau mese și 
nu putea să lipseas­
că. Se văzură de cî­
teva ori la rînd, seara, 
joia. Filipache află 
că venise din Ardeal 
unde-i locuia fami­
lia, gonită de sărăcie 
și se angajase ser­
vitoare. Avea pe atunci 22 de ani, ar fi 
vrut să învețe o meserie, dar nu știa cum 
să ajungă să cunoască pe cineva care să-i 
înlesnească intrarea într-o fabrică, 
oferi el, fără să fie sigur unde anume 
fi trebuit s-o ducă. O întrebase de 
nu-i place serviciul pe care-1 avea ? 
credea că e cam umilitor să tot asculți 
comenzile altora și să trăiești ca un flu­
ture de noapte. Rarele ei bucurii în casa 
aceea, erau atunci cînd se cînta și se fă­
cea muzică. Fetele diplomatului luau lec­
ții de dans cu o profesoară de balet și 
Elenei îi rămăsese în minte ambiția de 
a-și face fata, dacă ar 
fată, dansatoare.

Peste trei luni de la 
se căsătoriră. Filipache 
ge mai bine. închinase o casă pe lîngă 
Abator, nu prea arătoasă, formată din- 
tr-un antreu de seînduri și geamuri și 
două odăi joase și întunecate, unde locuiau 
și acum, într-o curte plină de vecini. După 
un an și jumătate de la căsătorie se năs­
cuse Eva. Filipache ar fi dorit un băiat, 
dar, știind cît ținea femeia să aibă o fată, 
se resemnase. De la plecarea Elenei din 
casa diplomatului nu se întîmplaseră prea 
multe lucruri. Nevastă-sa se angajase la 
o țesătorie, și în cîteva luni învățase me­
seria. Cîștiga mai puțin decît el, dar era 
mîndră că nimeni nu-i mai spunea că e 
servitoare. Din anii aceia, Filipache ținea 
minte numai o veche tulburare a inimii, o 
gelozie nejustificată, dar chinuitoare. Vagi 
bănuieli, născute din vorbele aruncate îna­
inte de prieteni, îl rodeau și, peste luni de 
zile, își chinuia femeia cu întrebări repe­
tate care ajunseră s-o scoată din sărite. De 
cîteva ori se certaseră rău, Elena fusese 
gata-gata să plece la maică-sa la tară, 
dar de
luaseră de 
stabilească 
dirile sale 
lacrimi și
Nu fusese o căsnicie prea fericită la în-

ceput, cu toate că nașterea fetei îi legase 
și mai mult. După acești ani furtunoși, 
bărbatul devenise mai puțin cicălitor, dra­
gostea se transformase într-un sentiment 
statornic de înțelegere și, fără greutățile 
vremii, viața împreună ar fi fost și mai 
bună. Pe el îl concediaseră de cîteva ori, 
veniseră luni cumplite de lipsuri, cînd se 
simțea umilit să trăiască numai din banii 
Elenei, 
aceia
există decit o singură ieșire din mizerie : 
lupta, dusă deocamdată în condiții grele, 
pe ascuns, pentru că partidul muncitori­
lor era persecutat și o dată cu apropierea 
războiului primejdia de a cădea în mîinile 
Siguranței sporise.

Fata creștea, și la 9 ani, paralel cu 
școala primară, Elena o înscrisese pe Eva 
la un curs particular de dans, după ve­
chea ei dorință. Copilul părea slăbuț, 
prost proporționat, fără musculatura ceru­
tă, dar ambiția mamei învinse rezervele 
profesoarei care o 
ureche muzicală și

Fragment din romanul 

„Facerea lumii" 
(în curs de apariție) 

d e

examină. Fata avea 
chiar o înțelegere a 
ritmului, un reflex 
abia ghicit pentru 
dans, dar ochiul sigur 
al directoarei intui 
viitoare dificultăți: 
„Va crește prea mult, 
o să vă semene", îi 
spusese Elenei, pri­
vind-o cît era de 
înaltă, și la noi, gră­
simea și lungimea 
sînt dușmanii cei mai 
însemnați". „Trebuie 
încercat", se încăpă- 
țînase maică-sa.

Pe vremea aceea 
.Filipache se opunea 
cu înverșunare ca 

fiica lui să se facă dansatoare. „Tu, Eleno, 
ai rămas cu gărgăuni în cap I" spunea el 
supărat. „Ce ne trebuie nouă artistă în 
casă ?“. „Nu-i nimic. Și tu știi versuri pe 
dinafară și ești un biet tipograf 1 Nu e 
păcat să-ți placă frumosul. Vreau ca fata 
mea să meargă la operă...". „Voi sînteți 
dintr-o familie de nebuni", închidea el dis­
cuția, supărat și nu-i mai vorbea cîteva 
zile.

Eva se îmbolnăvi de cîteva ori. Efor­
tul nu-i pria. După orele de școală de 
dimineață, mergea la lecțiile de dans, lua­
te într-o cămăruță închiriată la un sub­
sol din centru. Era cald, iarna și vara din 
pricina aglomerației, ferestrele se deschi­
deau numai înainte și după exerciții, pen­
tru ca elevii să nu răcească, și totdeauna 
fata simțea cum plămînii ei slabi fac un 
efort obositor. Elena, cu toate certurile 
de-acasă. nu se lăsă. „Anii trec, spunea 
și te vei trezi cineva. Numai cine stăruie, 
acela reușește !“.

Izbucnise războiul : bărbatul ei abia 
scăpase de concentrări din cauza unei a- 
prinderi la plămîni. Munceau amîndoi 
toată ziua și copilul rămînea singur, cres- 
cînd la întîmplare. Pe vremea aceea. Fili­
pache avea mult de lucru Elena nu în­
țelegea de ce lipsește atît de des de aca­
să. ba chiar, cu simțul special al femei­
lor, începuse să bănuiască unele primej­
dii. întrebările puse bărbatului căpătau 
un singur răspuns : „Nu te îngrijora, nu 
fac nimic rău. S-ar putea s-o pățesc, dar 
trebuie să ai încredere în mine, înțelegi ?". 
La început bănuise că e vorba de vreo 
altă femeie, dar se liniștise repede. Fili­
pache nu era omul acela 1 Dormea puțin, 
mînca fără poftă, slăbise, îl chinuiau gîn- 
duri pe care ea nu avea de unde să le 
cunoască. într-o seară îi spusese că după 
un ceas va dispărea, că era căutat de po­
liția politică. Acum putea să-i mărturi­
sească : făcea parte din partidul comu­
niștilor și îl căuta Siguranța. Locul unde 
avea să se ascundă nu putea să i-1 di-

vulge pentru că poliția o 
dacă o vor bate nu trebuia 
Ceea ce afla Elena era un 
și absurd, dar nu zise nimic. într-adevăr, 
după vreo săptămînă, într-o noapte, auzi 
bătăi puternice în ușă. Deschise, aprinse 
lumina și primi patru vlăjgani în odăile 
trezite de zgomote. Fata se speriase, știa 
de-acum că tatăl ei dispăruse și că avea 
o percheziție, dar realitatea era înspăi- 
mîntătoare și abia cu greu își potoli frica.

Pînă în zori, necunoscuții răsturnară lu­
crurile cu dosul în sus, întrebînd-o brutal 
unde-i plecase bărbatul. O luaseră într-o 
mașină, și Elena se întorsese acasă după 
trei zile, bătută frîntă, dar îndîrjită și 
mîndră că avea un bărbat care lupta în 
ascuns împotriva unor astfel de indivizi. 
Copilul fu găsit la niște vecini miloși. Eva 
plînsese, era speriată de moarte, dar în 
ochi i se născuse și ei o mîndrie de neîn­
țeles sau foarte de înțeles : mîndria celor 
ce suferă dintr-odată, pe nedrept, și se 
simt mai puternici decît oamenii obiș- 
nuiți, pentru că durerea le dă conștiința 
puterii lor.

Toate acestea se petreceau în vara anu­
lui 1942. Eva avea 13 ani și începuse să 
crească dintr-odată într-un mod îngrijo­
rător. Nici o rochie nu-i mai venea bine, 
picioarele i se lungiseră și mîinile deve­
niseră dizgrațioase. Vechea primejdie a 
creșterii nesupravegheate se ivise. Profe­
soara o chemase pe maică-sa, vorbiseră 
îndelung, și Elena plecase acasă foarte 
descurajată. Ca s-o consoleze, bătrîna ba­
lerină îi spusese : „în cel mai rău caz, va 
deveni profesoară, ca mine. Are reflexe, 
învață bine, va trebui numai să se de­
prindă cu predarea...".

Tot pe atunci, Elena făcu o greșeală cu 
multe 
seară, 
chema 
creion 
pe lemnul lăcuit. Fetei i se făcu frică de 
anomalia de care suferea, deveni tăcută și 
bănuitoare. Privea des seîndura aceea as­
pră, plină de linii, și vorbele mamei „cui 
o fi semănînd, că sînt și eu înaltă, dar nu 
mi-am dat drumul ca o prăjină 1“ o sco­
teau din sărite. Controlul creșterii se fă­
cuse la început lunar, apoi săptămînal. Pe 
furiș, Eva se măsura singură zilnic. Aș­
teptau amîndouă — și ea și maică-sa — 
să se petreacă o minune. Cineva o sfătui 
în cele din urmă pe Elena să meargă la 
un doctor.

Radiografiile duceau la concluzii triste: 
creșterea nu mai putea fi oprită. Eva în­
cepu să-și urască mama. Privirile ei, dis­
perarea mută a ochilor, ori de cîte ori o 
vedea, o făceau să fugă și să se ascundă 
în odaia alăturată. Băieții din cartier în­
cepuseră s-o numească „girafa". Cîțiva 
derbedei îi strigaseră chiar de cîteva ori : 
„Dă-te jos de pe cal" și nenorocirea creș­
tea, în mijlocul unei alte nenorociri. Po­
liția puse mîna pe Filipache. într-o zi, un 
lucrător de la tipografie unde lucrase îi 
spusese că bărbatul ei se afla la pușcărie 
și că-i vor face proces. Putea să capete 
mulți ani de temniță, dacă nu o pedeapsă 
și mai aspră. Elena avu la început un sen­
timent tulbure de răzvrătire împotriva o- 
mului cu care trăise : „Astea-i trebuiau lui 
acum I Dacă a vrut copil, de ce nu are 
grijă de el ? De ce nu-1 ocrotește ? De ce 
se ține de prostii ?“ Pe urmă își adusese 
aminte de bătăile primite, de răutatea ce­
lor ce o cercetaseră și o revoltă cumplită 
o făcu să-i dea dreptate Iui Filipache. „Ei 
au dreptate, ei, comuniștii ăștia". Și răbdă, 
muncind și mai îndîrjită Ia fabrică, la ea, 
de unde patronii ar fi dat-o afară, dacă 
nu s-ar fi găsit un maistru cu suflet care 
o apărase atunci cînd aceștia fuseseră 
gata-gata s-o concedieze, cînd aflaseră că 
bărbatul ei era condamnat la 15 ani tem­
niță grea pentru uneltiri împotriva sta­
tului.

JUSTINA 
electrician 
(ia I '
Pentru rezultatele 
bune dobîndite în 
muncă a primit 
recent „Insigna de 
fruntaș în muncă" 
în întrecerea so­
cialistă anul

MILU, 
i la sec- 
vagoane.

MILU, 
unul din 
fruntași 
ai marii

bucurește-

LAZAR 
este și el 
numeroșii 
în muncă 
uzine
ne. împreună cu 
întregul colectiv 
în rîndul căruia 
lucrează la atelie­
rul de electricita­
te al secției I va­
goane, el lucrează 
cu spor pentru 
îndeplinirea 
ga.jamentelor 
te în cinstea 
de-a
versări

an- 
lua- 
celci 
ani-XX-a 

a eliberă- 
patrîei

AUREL 
CEANU 
unei < 
montori 
primit 
de echipă frunta­
șă" în întrecerea 
socialistă pe anul 
1963. Acordînd o 
atenție deosebită 
calității produse­
lor, echipa s-a do­
vedit un colectiv 
exigent și de nă­
dejde, care își ri­
dică permanent 
nivelul profesional

Desene : 
BECA RIND

Jernatic înseamnă în limba mari­
narilor adăpostirea vaselor în 
bazine largi spre a le feri de a- 

varii și de distrugerea provocată de 
ghețuri. In același timp iernatic în­
seamnă reparații la mașini, curăți­
rea caldarinelor și paralel cu aces­
tea, lecții teoretice, îmbogățirea cu­
noștințelor tehnice, cursuri profesio­
nale. Nu lipsesc seri de poezie, de 
artă dramatică, emisiunile stației de 
radioficare, discuții prietenești pe 
teme variate. La sfîrșitul programu­
lui, marinarii întinși pe paturile lor 
din cabine răsfoiesc cărți, reviste, 
ziare. Drumurile lungi pe apă i-au 
obișnuit cu o veche prietenă: car­
tea.

Sînt printre ei marinari îndrăgos­
tiți de pictură sau de muzică. Co­
rurile marinărești sînt o datină. Cînd 
marinarii se apucă să cînte, înăun­
trul vapoarelor, vasele, deși anchilo­
zate de sloiuri, parcă se leagănă în 
ritmul melodiei, în aerul cețos, lîn­
gă cheiurile mute, pustii. Priveliștea 
amintește de porturi din nord, de 
banchize nesfîrșite străbătute de vis­
cole. In unele zile, îți face impresia 
că va răsări pe neașteptate cochetul 
pinguin ori își va târî pînă aici trupul 
greoi foca, privind prietenos spre 
vasele aliniate, apropiindu-se să-și 
primească rația și de la matrozii du­
năreni.

Dintre iernatici l-am cunoscut mai 
deaproape pe Costache Nacu, un ma­
rinar bătrîn, prieten al păsărilor, po­
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reclit și Costache păsărarul. In ca­
bina lui, deasupra patului și a me­
sei, și-a instalat două colivii lungi 
cu cite trei uși fiecare. Păhărelele, 
jgheaburile, bețele, într-un cuvînt 
întreaga instalație a fost studiată cu 
grijă, scrincioburile pe care sar pă­
sările sînt făcute pe rulmenți. într-o 
colivie ține canarii, în alta sticleții, 
prinși de el în pădurile din ostroave.

Păsările ciripesc și la miezul nop­
ții dacă Nacu le aprinde lumina. 
Nacu e mecanicul unui „pasager" 
care leagă Galații de deltă și de Su- 
lina. Își cunoaște motoarele șaibă cu 
șaibă, șurub cu șurub și legat la 
ochi le știe locul. O sumedenie de 
oameni îl cunosc și-l admiră. Din 
păcate, nu mai are mult pînă va ieși 
la pensie și clipa asta îl sperie de 
pe acum, fiindcă de mic s-a obișnuit 
cu munca.

Tresele de pe mînecă și ancora de 
la chipiu e paspolată cu roșu, sem­
nul distinctiv al personalului tehnic 
din navigația fluvială, exprimând 
parcă flăcările care încălzesc caza- 
nele vaselor.

Viața inactivă petrecută într-o 
casă pe uscat ori plimbindu-se de 
colo pînă colo nu-i suride. Undeva 
in el a descoperit secretul ca ultimii 
ani să-i facă să treacă mai domol. Ca 
zilele să-i pară lungi și ritmul lor 
mai domol, o ia cu treaba de dimi­
neață. Dorm vasele, dorm cheiurile 
și păsările din colivia lui. dorm cu 
ciocurile înfipte în pene. Mecanicul

A
se trezește. Ascultă iarna de afară 
care face să trosnească piatra cheiu­
lui și gheața Dunării. Fiindcă Nacu 
n-are astâmpăr, iese de sub pătură, 
își face toaleta încet să nu trezeas­
că pe nimeni, se piaptănă frumos, 
își îmbracă mantaua, își trage căciu­
la pe ochi. Iese pe punte să-l zbi­
cească aerul rece, să-l clătească ca 
un duș, sorbind și în adîncul plămî- 
nilor același aer, trezindu-se de-a 
binelea din somn. „Asta-i cafeaua 
mea!“, obișnuiește să spună Nacu. 
De pe puntea acoperită cu brumă, 
Nacu privește luminile care ard în 
port. Siluetele negre ale vaselor ali­
niate unul după altul aduc cu niște 
delfini congelați și zvîrliți pe gheață.

După această înviorare, fiindcă 
pînă la ziuă mai este, Nacu coboară 
în sala de mașini. Unul din ajutoa­
rele sale, Alecu Georzan, e la post, 
supraveghează focurile învăluit în 
lumina lor și a becurilor acoperite 
cu sită. Se salută cu obișnuita prie­
tenie care leagă pe Nacu de lucră­
torii lui ca de feciorii lui. „Hai du-te 
și te culcă", zice Nacu acestui al 
nu știu cîtelea fiu adoptiv, care cu 
siguranță va povesti nepoților des-

N T I
Fragment
din cartea 
de reportaje 
„Port dunărean" 

(în curs de apariție) 
de

EUGEN TEODORU

pre omul care i-a încredințat brăța­
ra de aur a meseriei.

Alecu se împotrivește însă, zicînd 
„Lasă nea Costache că nu mai e 
mult pînă la ziuă" și patrulează 
zdroncănind saboții pe podelele de 
fier ale sălii. Nacu îi face din ochi 
pe jumătate glumind, pe jumătate 
ordonînd „Hai. hai nu mai face na­
zuri, șterge-o !“, și-i arată scara pie­
zișă, abruptă, pe unde a coborît a- 
dineauri.

Nacu pornește uneori, după ce a 
predat grupei ajutorilor de mecanici 
„organele mașinilor cu aburi" într-o 
sală a D.R.N.C.-ului, pe Dunărea îm­
pietrită, în căutarea unui loc unde 
gheața e transparentă ca sticla. Cîți­
va „elevi" îl urmează. Acolo au no­
rocul să vadă un spectacol de film 
documentar în culori, cu secvențe 
surprinzătoare prin inedit. Sub ca­
pacul străveziu, ca de acvariu, for­
fotește fauna Dunării: bibani, crapi 
cenușii ori negri, șalăi. Cîte un somn 
pipăie cu mustățile lungi fereastra 
către lumina sărăcăcioasă a amurgu­
lui. Înghesuiala din fața „geamului" 
it face pe Nacu să rîdă către ciraci, 
iar ei să privească, cuprinși de cu­
riozitate. întîi spre ochiul acesta 
transparent șt apoi cu luare aminte 
către șeful lor cu obrazul înveselit 
și îmbujorat.

E R
Deasupra pilcului de mecanici, ro­

tesc pescărușii înfometați, căci iar­
na, între pliscurile lor lacome și 
prada acvatică se află crusta groasă 
a gheții. Se zbat și țipă pescărușii ca 
niște copii flămînzi, rugîndu-i parcă 
pe marinari să le deschidă acest se­
sam.

tn fîlfîirea lor joasă, aripile ating 
umerii, mîinile și obrajii marinari­
lor. Scîncesc.

— Du-te la vapor și adu un târ­
năcop, se adresează Costache Nacu, 
unui băietan cu pantaloni bufanți și 
cu cizme lustruite, care poartă și 
iarna șapcă de marinar trasă pe 
sprinceană.

Fuge pe gheață cu pași mari și se 
întoarce numaidecît. Nu lasă târnă­
copul din mină ; el dă prima lovi­
tură. Păsările hămesite îi și încurcă 
mișcările. Izbită în plin, gheața își 
pierde transparența, loviturile lasă 
fulgerări ca într-un geam spart. O 
parte din peștii veniți aici să soarbă 
o gură de aer termină în pliscurile 
roșii ale păsărilor albe.

Ospățul durează mult, strigătele 
pescărușilor stăruie pînă tîrziu, me­
canicii s-au răspîndit pe la vase. Cei 
care țin jurnale de bord consemnea­
ză ziua de februarie și întâmplarea 
cu păsările care se rugau de ei să le 
dea de mîncare. O dată închis ochiul 
de apă, pescărușii născuți parcă din 
aceste zăpezi năvălesc spre vapoare 
și moțăie pe catarge, pe vinciuri, 
sub ninsoare, cu venele răsfirate de 
vînt.

Poate pentru o iarnă, acești vîslași 
aerieni ar accepta să fie prizonierii 
lui Costache Nacu. Norocul lor e că 
mecanicul totuși nu-i uită. Vasul lui 
e cel mai asaltat, el le aruncă mîn­
care pe covertă sau pe chei într-un 
anume loc unde a așezat grijuliu cî­
teva tingiri. Acolo, printr-un con­
semn tacit, aduce toată lumea res­
turi de mîncare, să aibă pescărușii 
din ce se înfrupta.

4r
Dimineața, poți vedea în timpul 

programului atelierele de reparații 
din docuri în plină activitate Ele 
deservesc instalațiile portuare ca și 
vasele Navromului. Atelier mecanic, 
strungărie, tîmplărie. vopsitorie, ta­
pițerie și chiar o uzină electrică cu 
un motor vechi, dar foarte bun, sînt 

cele ce constituie acest complex. Se 
muncește intens în iernatic la aces­
te ateliere. Piesele uzate ale vase­
lor sînt reparate aci. Uneori, lucră­
torii pleacă direct în ambarcații cu 
lăzi de scule și cu materiale, făcind 
îmbunătățirile pe loc. Acolo se re­
pară bănci, uși batante, balamale, 
iublouri, clanțe, mesele cu picioarele 
descleiate ori desprinse din podea.

Întreținerea vasului obligă acut și 
perpetuu. Spiritul gospodăresc e pă­
truns în sîngele marinarului. Pe vas 
și în vas, își are el casa, masa, dorr 
mitorul și mai presus de tqate, lo­
cul de muncă.. Dacă nu domnește 
ordine în toate compartimentele din 
adîncul vasului — de la chilă pînă 
la lămpile de poziție de pe catarg — 
atunci ambarcațiunea este expusă la 
uzură și la o moarte timpurie.

Rugina este inamicul numărul 1 al 
vaselor. împotriva ei, vasele se aco­
peră într-un val de vopsea imper­
meabilă, de sus pînă jos. Orice ar 
putea mușca apa, vîntul sau ceața se 
izolează. Cum se sfîșie undeva pinza 
de protecție, pensula o cîrpește. Sala 
mașinilor, conductele, instalațiile sa­
nitare sau electrice, jgheaburile — 
prin care glisează cablurile cîrmei 
sînt saturate de vopsele și de unsori. 
Arborii de transmisie ai elicei ori ai 
zbaturilor stau în atenția marinari­
lor. Pretutindeni, cutii de ungere sau 
alte sisteme automate mustesc un­
sori. Puntea lucește, covertele la fel. 
Rezervele de apă au locuri bine fi­
xate, igienic îngrădite. Curățenia din 
cabine te uimește. Ați călătorit de­
sigur cu vasele Dunării și v-ați con­
vins. Marinarii n-au astâmpăr toată 
ziua, ca niște gospodine sîrguincioa- 
se sînt cu cîrpa în mină sau cu mă­
tura.

Marinarii înșiși au mirosul apelor 
curate. Și iarna, dacă motoarele ard, 
ei își fac baia zilnică în cabinele cu 
dusuri sau în băile comune de la 
D.R.N.C. Nu pot trăi altfel. Să ne 
întoarcem din nou pe cheiul cu a- 
teliere. Zăpada moale și imaculată a 
nălbit acoperișurile, iar în fața uși­
lor e murdară și frământată de pi­
cioarele celor care ies și intră me­
reu.

Trecu și februarie. Eu continuam 
să vizitez orașul.

Martie capricios. După ninsori 
zgîrcite, ne-am pomenit că pudra de 
pe trotuare scirțîie ca sticla pisată. 
Au venit zile geroase, norii s-au dus. 
cerul inseninîndu-se s-a înălțat.

Am cunoscut in Galați tineri care 
in aceste lungi seri își desferecă ini­

ma deschizînd-o către lumea plăs­
muită între coperte. Am cunoscut ti­
neri cărora li se răcea ceaiul pe 
masă, pierzînd contactul cu tot ce se 
întâmpla în jurul lor. Se întorceau 
în timp, reconstituind prin lecturi 
itinerariile navigatorilor celebri. Sub 
ei, în clipele acelea, se legănau co­
vertele măturate de valurile ocea­
nelor și de spaimele necunoscutului. 

Cîțiva tineri din cluburile între­
prinderilor gălățene au înjghebat 
harta lumii prin timbre filatelice ala 
ultimelor emisii. în aceste seri lungi, 
premergătoare sfîrșitului nu prea 
depărtat al anului școlar, studenții 
defrișează păduri încîlcite de ecuații 
și formule. Cu inteligența lor sfre­
delește marele și micul cosmos.

Unii din ei găsesc timp să cio­
plească versuri, să scrie pagini- de 
roman sau de povestiri. Se căznesc o 
vreme cu îndîrjire, apoi le sfîșie, le 
aruncă la coș. După un timp mai 
scurt sau mai lung, li se face dor 
de această trudă și o iau de la ca- 
piît. Așa s-a și născut, de altfel, un 
grup de scriitori, un cenaclu literar 
cu care orașul se mîndrește. Și cu­
noscuta lor revistă „Pagini dună­
rene".

Cunosc tineri care în orele libere 
se încumetă cu penelul pe pînză sau 
cu grafitul pe dreptunghiul hîrtiei 
zgrunțuroase a blocului de desen. De 
altfel ap și un înaintaș, pictor cunos­
cut care a trăit în acest oraș și, a 
închis ochii tot aci: Nicolae Mantu, 
excelent colorist, cu un larg registru 
tematic.

Lămpile ard, vioaie, în locurile 
unde se meditează, se studiază, sau 
se visează.

Strădania tinerilor se consilmă fie 
la cluburi, fie în camera de lucru. 
Dacă aș trece într-o clipă, reușind 
să-i privesc pe toți dintr-o dată, 
le-aș zări fețele și frunțile irizate de 
o lumină fosforescentă.

Frigul se mai muiase puțin. Vîn- 
turile se mai domoliseră. Dunărea Ise 
desferecă greu, scrîșnind surd, înegr- 
cînd să rupă ghețurile, si dintr-o 
dată. în piețe. începu să se vîndă 
mărțișoare și ghiocei. Proaspăta a- 
pariție în buchete mici a acestei flori 
fragede anunța primăvara. Ano­
timpul se potrivește de minune Ga- 
lațiului în plină renaștere, e simbo­
lul lui.

Cu o lună înainte, pescărușii îmi 
păreau țâșniți din zăpezi și ghețuri, 
acum par ieșiți prin ușile unei flo­
rării, dintre buchetele de ghiocei.
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ANUNȚĂM TIMPUL PROBABIL...
în fiecare zi, Institutul meteoro­

logic anunță vremea. Mulți dintre 
ascultătorii posturilor noastre de 
radio și televiziune sau dintre citi­
torii presei centrale se întreabă 
uneori cîtă muncă s-ar putea as­
cunde în spatele acestor cuvinte, 
care nu întotdeauna corespund cu 
dorința oamenilor. Timpul frumos 
dorit de un excursionist nu este tot 
atît de așteptat de către muncitorii 
din agricultură în perioadele de 
secetă. Tehnicienii constructori, in­
teresați să lucreze cu randament 
sporit, au nevoie de timp liniștit,.

Prevederea timpului, ca ramură 
a meteorologiei, este o 
perimentală. tînără.

Primii cercetători în 
niu au constatat că nu 
analiza și prevederea evoluției 
timpului dacă nu se fac, în mod 
simultan și sistematic,________
observații și măsurători 
pe o suprafață întinsă, 
cel puțin de dimensiuni­
le unui continent.

Pentru a fi compara­
bile, observațiile țrebuie 
să fie efectuate pe de o 
parte după aceeași me­
todică. iar pe de altă 
parte să ajungă în timp 
util la îndemîna celor 
interesați, care să le poa­
tă înțelege și, astfel in­
terpreta. Iată de ce ști­
ința prevederii timpului 
n-a putut fi concepută 
și nu s-a putut dezvolta 
decît o dată cu descope­
rirea diferitelor sisteme 
de transmitere rapidă la 
distanță a informațiilor 
(telegraf, telefon, radio). 
Totodată, pentru com­
pararea și înțelegerea observațiilor 
făcute în țări diferite, s-a impus sta­
bilirea unui cod meteorologic de 
transmitere a datelor și a unor a- 
parate de măsură corespunzătoare.

Primele observații simultane asu­
pra timpului au fost făcute la su­
prafața solului cu aparate de măsu­
rat mai simple și, de aceea, și stu­
dierea evoluției vremii s-a putut 
face numai bidimensional și folosin­
du-se un complex foarte restrîns de 
factori. După folosirea aviației ca 
mijloc frecvent de transport, s-a 
simțit nevoia cunoașterii condițiilor 
de timp și la nivele mai înalte din 
atmosferă, acolo unde își desfășoa­
ră activitatea acest mijloc modern 
de transport. Meteorologii au în­
ceput astfel investigațiile atmosfe­
rei și la alte nivele decît la cel al 
solului, căutînd să realizeze în acest 
scop aparate de măsurat.

începînd din anul 1930, s-au in­
trodus în practica zilnică sondajele 
aerologies folosind aparate de mă­
surare a diferitelor elemente meteo­
rologice, cu transmitere prin radio, 
în ultimii 20 de ani s-au folosit, în 
același scop, radarul, rachetele și 
sateliții meteorologici.

Datele măsurate simultan la un 
număr mare de stații meteorologi­
ce și centralizate într-un anumit 
punct au permis cunoașterea stării 
timpului la un moment dat pe o 
parte din suprafața globului. întoc­
mirea hărților stării timpului la 
aceleași ore de observații și în mod 
sistematic au dat posibilitatea cer­
cetătorilor meteorologici să urmă­
rească formarea, deplasarea și evo­
luția zonelor de perturbațiuni din 
atmosferă, modificatoare ale stării

știință ex-

acest dome- 
sînt posibile

s

®

H

®

timpului, și astfel — prin extra­
polare — să stabilească aspectul 
viitor al vremii.

Urmărind zilnic modul de evolu­
ție a diferitelor elemente meteoro­
logice, în funcție de complexul si­
tuației analizate, meteorologii au 
stabilit o serie de reguli empirice 
de prevedere care, pe parcurs, au 
fost îmbunătățite și adaptate condi­
țiilor locale. Complexitatea cauze­
lor care determină modificarea as­
pectului vremii, legată de dimensiu­
nile mari ale atmosferei, acest 
imens ocean aerian, a necesitat în­
tocmirea hărților meteorologice la 
diferite înălțimi din atmosferă și 
corelarea evoluției perturbațiilor de 
la sol cu cele din altitudine.

Prin aceasta, prevederea timpului 
a devenit o știință tridimensională, 
fapt ce a permis perfecționarea în

Radarul, rachetele și sateliții 
meteorologici
Hărțile stării timpului și 

aspectul viitor al vremii 
Prevederea timpului —o știință 

tridimensională
AAetodelc statistice și numerice 

de calcul și prognoța timpului

mare măsură a regulilor de prog­
noză. O dată cu trecerea anilor și 
cu acumularea datelor experimen­
tale și a hărților stării timpului, 
s-au stabilit corelații care au per­
mis elaborări calitative de preve­
deri pe perioade de timp mai mari 
de 24 de ore. Pe această linie, o 
contribuție remarcabilă a adus-o 
școala sovietică a Iui B. P. Multa- 
novskl.

Metoda de prevedere bazată pe 
reguli calitative, devenită azi clasi­
că, are și o serie de deficiențe lega­
te mai ales de subiectivitatea previ- 
zionistului și de rutina sa.

De aceea, pentru înlăturarea de­
ficiențelor, în ultimii 15-20 de ani 
s-a trecut la o analiză și prognoză 
obiectivă a elementelor meteorolo­
gice, folosindu-se metode statistice 
și numerice de calcul. Astfel, cu 
ajutorul legilor din mecanică și 
hidrodinamică au fost stabilite, fă- 
cîndu-se diferite aproximații și sim­
plificări, ecuațiile de mișcare ale 
particulelor de aer. Rezolvarea 
acestor ecuații ale hidro și termo­
dinamicei, legată și de caracterul 
prevederii și de scopul urmărit, 
duce la stabilirea valorilor viitoare 
ale elementelor meteorologice și, o 
dată cu aceasta, la elaborarea unor 
prevederi de timp obiective. Numă­
rul de simplificări utilizate cît și 
aplicarea lor în ecuațiile generale 
ale mișcării particulelor de aer sînt 
legate de posibilitățile tehnice ale 
mașinilor de calcul, care sînt ele­
mentul de lucru cel mai important 
al acestor metode. Mașinile electro­
nice rapide de calcul sînt folosite 
în mod frecvent pentru integrarea 
ecuațiilor. în unele țări, ca U.R.S.S.

AMPICILINA
In excursie pe Paring

Educație părintească

Din toată lumea \
NAVĂ CONTEINER

( Se știe că pentru descărcarea navelor 
]• aflate în porturi se folosesc, de obicei, 
(șlepuri. De multe ori numărul lor este 
(însă insuficient și nava trebuie să piar- 
1 dă mult timp pînă îi vine rîndul la 
l descărcare.
1 Pentru a se evita asemenea neajun- 
( suri, în Japonia a fost elaborat proiec- 
( tul unei nave conteiner. Ea va trans- 
I porta în calele ei — pe două etaje — 
f cîte 20—25 de șlepuri, avînd fiecare 
l o încărcătură de 200—250 tone.
I în portul de destinație, nava «antei- 
( ner va fi inundată și șlepurile — ce se 
( vor ridica la suprafață — vor fi trans- 
I portate la dană, pentru descărcare. In- 
I cărcarea navei se efectuează în ordine 

inversă.

f BETON ÎNCĂLZIT ELECTRIC
f In U.R.S.S. a fost pusă la punct o . 
f metodă prin caro întărirea materialelor j 
j de construcție din beton de cheramzit j 
j- este accelerată de peste 20 de ori. în ) 
( locul încălzirii cu aburi — operație J 
f care durează 13 pînă la 16 ore — este 
i folosit în acest scop curentul electric. 
I Placa de beton din cheramzit este 
1 introdusă într o mașină electrica, îm- 
I partită în opt compartimente, cuprin- 
fzînd fiecare cîte trei plăci. Prin plăci 
f trece un curent electric care — în 30— 
( 45 de minute — ridică temperatura la 
I KM) de grade, uniform, pe întreaga sec- 
J- tiune a plăcilor. Apoi, curentul elec- 
j- trie este deconectat automat. întregul 
f proces este dirijat de o singură per- 
f soană.i

I i
1 
I 
( 
I:

și S.U.A., s-au construit complexe 
de calculat electronice, specializate 
pentru rezolvarea ecuațiilor mișcării 
aerului, instalate în centre de cer­
cetări organizate în acest scop.

Și în țara noastră se elaborează, 
în complexul de lucrări necesare 
stabilirii prevederilor de timp, 
hărți probabile obiective ale cîmpu- 
lui de presiune de la sol și altitu­
dine, folosindu-se integrarea nume­
rică grafo-analitică a ecuațiilor miș­
cării aerului.

La nivelul tehnicii actuale, me­
todele obiective de prevedere au 
ajuns să fie cel puțin tot atît de 
valoroase ca și cele clasice bazate 
pe reguli empirice de prognoză; 
însă perspectiva dezvoltării viitoare 
a tehnicii ne face să fim convinși 
că într-un viitor nu prea îndepăr­
tat calitatea prevederilor obiective 

va depăși în mai mare 
—————j măsură pe cele elabora­

te prin metode clasice. 
Mergînd pe această li­
nie, meteorologia va re­
uși să se mențină în pas 
cu cerințele și exigențele 
mereu crescînde ale ma­
jorității ramurilor din 
economia națională pe 
care le deservește.

Totodată, meteorolo­
gia a început să folo­
sească și va folosi în 
și mai mare măsură în 
viitor. în activitatea de 
prevedere a timpului, 
noile cuceriri ale știin­
ței și 
niul 
țiale.

Astfel, radarul meteo­
rologic, folosit pentru 
determinarea distribu­

ției vîntului în înălțime, pentru 
depistarea și urmărirea zonelor cu fe­
nomene electrice mai puternice, cu 
precipitații și formațiuni noroase, 
a intrat în uz curent în meteorolo­
gie, aducînd îmbunătățiri aprecia­
bile prevederilor de timp. Cu aju­
torul acestui aparat și al rachetelor 
meteorologice, 
ra atmosferei 
depărtate de 
efectuate cu 
mergînd pînă 
tudine.

O importanță deosebită pentru 
prevederea timpului prezintă infor­
mațiile transmise de stațiile meteo­
rologice asupra distribuției și as­
pectului maselor noroase de deasu­
pra celei mai mari părți ale supra­
feței globului. Prin descifrarea foto­
grafiilor transmise, se pot mai ușor 
stabili geneza și mișcarea diferite­
lor zone de perturbații din atmos­
feră și, totodată, se obține o ima­
gine a acestor zone privită de la 
partea superioară a atmosferei în 
spre Pămînt. Imaginea, corelată cu 
cea rezultată din observațiile făcute 
la sol, ne dă posibilitatea cunoaște­
rii mai precise a structurii zonelor 
perturbatoare din atmosferă și deci 
a prevederii evoluției lor viitoare. 
Se pot lua astfel măsuri de preîn- 
tîmpinare a eventualelor urmări 
provocate prin deplasarea acestor 
zone deasupra unui anumit teri­
toriu.

Se poate vedea, din cele arătate 
mai sus, că baza activității meteoro­
logice este observația meteorologică 
făcută vizual sau cu ajutorul apara­
telor. Folosirea simultană a acestor 
observații culese de pe suprafețe cît 
mai mari este strîns legată de o 
cooperare mondială. în acest scop, 
Organizația meteorologică mondială, 
instituție specializată a O.N.U., are 
un rol bine precizat. Țara noastră 
este membră a acestei organizații 
și își aduce contribuția la realizarea 
acestei sarcini de mare importanță 
practică.

Folosirea în mod activ a realiză­
rilor tehnicii moderne în munca de 
elaborare a prevederilor numerice 
și statistice precum și utilizarea la 
cel mai înalt nivel a cercetărilor 
teoretice privind mișcările din at­
mosferă și factorii care le generează 
vor permite îmbunătățirea calitati­
vă a prevederilor de timp

Ing. C. RANGA

tehnicii în dome- 
cercetărilor spa-

s-a precizat structu- 
în straturile mai în- 
pămînt, măsurătorile 
ajutorul rachetelor 

la 400—500 km alti-
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— Vai, tu, cum l-ai obișnuit : 
gospodarul din ei nici aici nu se 
poate abține I...

Desene de GH. CHIRIAC

Sfaturile populare din comu­
nele raionului Craiova vor reali­
za anul acesta cu sprijinul cetă­
țenilor : 152 000 pomi plantați, 
întreținerea a 53 km. drumuri, 
100 fîntîni, 38 poduri, 3 teatre 
în aer liber, 23 săli de clasă, 
3 magazine mixte, un magazin 
universal și altele. (V. DOBRI-

— Ai văzut ee treabă bună fac 
craiovenii ? !
— Da, oltenii fac treabă... nu glu­
mă !...

Cabanele turistice de pe Ineu 
și Prislop nu pot fi folosite, fiind 
lăsate in părăsire. (Dr. NICO- 
LAE POP).

Revista „Energetica" editată de 
Ministerul Minelor și Energi­
ei Electrice și de Consiliul na­

țional al inginerilor și tehnicienilor 
din R.P.R., se adresează specialiști­
lor din ramura energiei electrice și 
termice, precum și energeticienilor 
care activează în celelalte ramuri 
ale economiei naționale.

Obiectivul principal al revistei 
„Energetica" este prezentarea pro­
blemelor teoretice și practice legate 
de înfăptuirea electrificării țării, a 
realizărilor și aspectelor noi din teh­
nica mondială în acest domeniu, pre­
cum și a problemelor esențiale lega­
te de utilizarea energiei de toate 
formele în toate ramurile econo­
miei naționale.

Urmărind conținutul revistei pe o 
perioadă mai îndelungată, se poate 
constata tendința de a răspunde în- 
tr-o măsură din ce în ce mai mare 
obiectivului amintit mai sus. Astfel, 
conținutul numerelor din anul 1963 
precum și a primelor două numere 
din acest an este mai variat, mai 
cuprinzător și mai interesant decît 
al celor din anii precedenți.

Este de remarcat nivelul tehnic și 
științific ridicat al articolelor publi­
cate, precum și modul îngrijit de 
prezentare a materialelor și dese­
nelor.

Articole cu caracter teoretic pre­
zintă rezultatele cercetărilor și 
studiilor efectuate de specialiști din 
țară, ca cel despre „Calculul exact al 
curenților de scurt circuit cu deter­
minarea simultană a schemelor REI, 
imaginilor nodale și admitanțelor de 
transfer", sau „Unele considerații la 
alegerea turbinelor pentru destinde­
rea gazelor transportate prin con­
ducte". Aceste articole sînt scrise de 
specialiști cu o bogată experiență 
precum și de cadre tinere.

Unele articole prezintă stadiul ac­
tual în dezvoltarea unor tipuri de a-

în laboratoarele din Anglia și S.U.A. 
a fost obținută o nouă varietate a pe- 
nicilinii — ampicilina. Noul preparat 
prezintă însușiri care relevă posibilități 
sporite de combatere a anumitor into- 

j xicații alimentare, a unor boli ale căi- 
j lor respiratorii și otice, a infecțiilor căi- 
{ lor urinare și, probabil, a febrei tifoide. 
I Producerea noului medicament a do- 
j vedit în practică că este posibilă schim- 
J barea proprietăților caracteristice ale 
j penicilinii. Dacă rezultatele preliminare 
( obținute vor fi confirmate în continua- 
( re, atunci se va deschide calea prodti- 
( cerii unor varietăți de penicilină care 
* vor fi eficiente chiar și în lupta împo- 

triva virusurilor.

REALIPIREA RETINEI

( în R.D.G. a fost construit un aparat 
l cu ajutorul căruia se aplică o nouă 
f metodă de vindecare a unor boli ocu-
f lare.
f în cazul deslipirii
(noul aparat lansează
(care, prin absorbție,
- î„ -------...,

!• este coagulată o cantitate infimă de al- i 
l bumină care realipește retina de fundul 
I ochiului.
I Pînă în prezent, în cazurile de des-
[ lipire a retinei, operațiile au necesitat 
f — de cele mai multe ori — deschide- 
( rea ’' ’ * *
l ceea

I In

retinei, de pildă, 
jeturi de lumină 

.__  ___ ... , sînt transformate
în retină — în căldură. In acest fel

ochiului în condiții complicate, 
ce prezintă anumite riscuri.

BEC MINIATURAL

ml-

J 
I 
J 
\ 1
\

, _ S.U.A. a fost realizat un bec
( niatural care poate intra într-un ac de 
f injecție. Becul are o lungime de 2 mm,
( o grosime de 0,7 mm și cîntărește a j 
l 300 a parte dintr-un gram. Consumul J 
f său este de numai 3 mA. Intensitatea 
(luminii sale poate fi amplificată cu 
( ajutorul unor minuscule lentile.
( Becul este deosebit de util în medi- 
( cină. El poate fi plasat în vîrful unui 
! cateter, în vederea cercetării cavități- 
(lor cordului, precum și la instrumente 
( dentare.
(

In societatea socialistă, intre fac­
torii chemați să contribuie la plă­
mădirea omului nou, un rol deosebit 
de important îl are familia. In­
tr-adevăr, în educația tinerei ge­
nerații familia constituie punctul de 
plecare, prima, etapă, care are o in­
fluență hotărîtoare asupra dezvoltă­
rii ulterioare a copiilor.

Legile statului nostru, oglindind 
profundele transformări social-eco- 
nomice care au avut loc în anii pu­
terii populare, reglementează drep­
turile și îndatoririle părinților față 
de copii, indiferent dacă aceștia sînt 
proveniți din căsătorie sau din afara 
căsătoriei. Astfel, codul familiei pre­
vede, printre altele, că drepturile 
părintești se exercită numai în in­
teresul copiilor și precizează că pă­
rinții sînt datori să se ocupe per­
manent de persoana copilului, să se 
îngrijească de sănătatea și de dez­
voltarea lui fizică, de educație, în­
vățătura și pregătirea profesională 
a acestuia, pentru a-l face folositor 
societății noastre socialiste.

Modul în care a înțeles să-și 
exercite drepturile și îndatoririle 
sale părintești Aglaia Postolache 
din comuna Dornești, raionul Ră­
dăuți, asupra unuia din cei trei 
copil ai săi denotă o încălcare fla­
grantă a acestor norme legale și 
morale, indignînd pe toți cei care 
au aflat despre faptele ei.

Laboratorul întreprinderii de construcții, transporturi București este dotat 
cu aparatură modernă. în clișeu : La presa de cinci tone tov. Constantin 

Spirescu execută încercări la compresiune a mixturilor asfaltice.
Foto : FLORIN STEFÂNESCU

Dar mai întîi faptele: Aglaia 
Postolache,
Dornești, in virstă de 37 de ani, este 
mamă a trei fete, copii proveniți din 
afara căsătoriei. Fetița mijlocie, Va­
leria, are vîrsta de 10 ani. Pînă la 
această virstă a fost crescută de 
bunica sa într-o comună din raionul 
Iași, apoi copila a revenit in familia 
mamei sale.

Faptul că această fetiță și-a pe­
trecut primii ani ai copilăriei într-o 
altă familie, dintr-o altă localitate, 
că ea nu simțise încă dragostea și 
mîngîierea mamei sale cerea din 
partea acesteia multă răbdare, înțe­
legere, dragoste, apropiere sufle­
tească. Dar, de la bun început, totul 
s-a întîmplat așa cum nu trebuia să 
se întîmple : fetița a fost primită cu 
indiferență și răceală, sentimente 
ce au fost imprimate și în conștiința 
surorilor sale

Nu la mult timp după revenirea 
Valeriel în familie, Aglaia Posto­
lache, sub pretext că acest copil nu 
o ascultă și fuge de acasă, a găsit 
de cuviință să-i „corecteze" purtă­
rile prin sistematice bătăi, printr-o 
intenționată sub alimentare, prin izo­
larea ei de surorile sale. Tratamen­
tul inuman la care a fost supus acest 
copil de către propria sa mamă, în 
decurs de cîteva luni, ajunsese să-i 
pericliteze însăși viața.

Dar, în urma intervenției orga­
nelor de stat, fetița a fost internată 
in spital, și salvată. Iar Aglaia Pos­
tolache a fost trimisă în judecată 
pentru exercitarea abuzivă a dreptu­
rilor părintești și pentru încălcarea 
normelor codului familiei și ale 
dului penal.

Mamele prezente la judecată 
rămas profund impresionate de 
nismul de care a dat dovadă Aglaia 
Postolache atunci cînd, la între­
barea instanței: „Ce te-a determi­
nat să-ți maltratezi propriul copil ? 
răspunsul a fost prompt și catego­
ric : „Așa am înțeles eu să-mi educ 
acest copil care nu mă asculta. 
Nimeni nu are dreptul să se ames­
tece în creșterea și educația copiilor 
mei".

Martorii brutalelor comportări, 
Elena Zetu, Ștefania Melniciuc, 
Elena Ciubotaru, Ștefania Munteanu, 
Rodica Bălan, Elena Axinte și al­
tele, persoane ce locuiesc în vecină­
tatea inculpatei — au dezvăluit cu 
amărăciune și indignare tratamentul 
neomenos la care era supus acest 
copil de însăși mama sa. Relatările 
tovarășei Ecaterina Băltărescu, în­
vățătoare la clasa din care făcea 
parte fetița, au fost impresionante : 
„Mă îngrozeam cînd vedeam cum, 
pe timp de iarnă geroasă, acest

acar la stația C.F.R.

co-

au 
ci-

copil era trimis la școală dezbrăcat 
și flămînd, mai ales cînd știam că 
mama sa are posibilități de întreți­
nere a copiilor. Dar ceea ce m-a 
surprins și mai mult a fost faptul 
că zi de zi observam pe trupul a- 
cestui copil tot soiul de vătămări — 
arsuri, jupuituri, răni. Cu greu am 
reușit să pătrund în sufletul acestui 
copil pentru a-l face să vorbească. 
Frica de ceea ce va urma în cazul 
cînd mama sa va afla că s-a plîns 
cuiva îi intrase în sînge, îl îmbol­
năvise.
tori și 
telare 
gătura 
tat cu 
nu-i bine ceea ce face, că maltra­
tarea nu are nimic comun cu educa­
ția unui copil. Eforturile noastre 
au fost zadarnice. Ne-a răspuns 
scurt: „Nimeni nu este în drept să 
mă învețe cum să-mi educ copiii. 
Fac ce vreau cu ei". Intr-o vreme, 
acest copil nu mai venea la școală. 
Am căutat să aflăm motivul și locul 
unde se află. Dar mama sa ne-a 
spus că a fost reluat de bunică. 
Abia după ce organele de stat, la 
sesizarea vecinilor, au găsit copilul 
încuiat în baie, intr-o stare de 
nedescris, mi-am dat seama că 
mama sa i-a interzis să mai vină la 
școală, pentru că starea sănătății lui 
se înrăutățise foarte mult. Niciodată 
nu mi-am putut închipui că o mamă 
poate concepe un asemenea inuman 
tratament față de propriul său 
copil".

Aceste fapte au fost discutate și 
în colectivul de muncă, în fare lu­
crează Aglaia Postolache. Și aici 
atitudinea mamei a fost caracteri­
zată prin aceeași răutate și cruzime 
față de propriul său copil, aceeași 
poziție de desconsiderare a opiniei 
colectivului. Și a invocat aceleași 
scuze : „L-am bătut pentru că nu 
mă ascultă, pentru că fuge de 
acasă". Dar cum să nu fugă acest 
copil de acasă, cum să nu se înde­
părteze de mama sa cind însăși a- 
ceasta îl îndepărta de familie, de 
ceilalți copii, prin mijloacele bruta­
le pe care le utiliza ?

Pentru faptele sale antisociale, 
Aglaia Postolache a fost condam­
nată la doi ani închisoare corecțio- 
nală cît și la decăderea din exerci­
tarea drepturilor părintești cu pri­
vire la acest copil — pedeapsă pri­
mită cu satisfacție de către opinia 
publică.

LUNGU CONSTANTIN 
președintele Tribunalului popular 

al raionului Rădăuți

Împreună cu ceilalți educa- 
cu organele autorității tu- 
locale, am luat imediat le- 
cu mama copilului. Am cău- 
răbdare s-o convingem că

„ENERGETICA-
gregate, cum sînt articolele „Stadiul 
actual de dezvoltare a agregatelor 
pentru uzinele hidroelectrice de a- 
cumulare prin pompaj". In numărul 
7/1963 al revistei, H. Furtunescu face 
o documentată expunere a stadiului 
termoficării în R.P.R. față de nive­
lul tehnicii mondiale.

Un interesant bilanț, după o pe­
rioadă relativ îndelungată de aplica­
re în R.P.R., este prezentat în artico­
lul „Rezultatele de exploatare în 
R.P.R. a rețelelor doi conductori-pă- 
mînt, după 8 ani de funcționare și 
perspectivele dezvoltării lor", de 
conferențiar ing. N. Gheorghiu.

Rețin atenția cîteva articole cu ca­
racter economic sau tehnico-organi- 
zatoric. Dintre acestea, amintim : 
„Realizările CTE Paroșeni în legă­
tură cu funcționarea sigură și eco­
nomică" (autor R. Munteanu), „Re­
partiția investițiilor și cheltuielilor 
anuale ale amenajărilor complexe 
între folosințele beneficiarilor" (au­
tor A. Cogălniceanu) și „Calculul e- 
fectelor economice ale întreruperilor 
electrice accidentale" (autori C. 
Guțu, M. Petcu și A. Soci). Ultimul 
dintre articolele citate reprezintă o 
încercare de a pune în discuție sche­
mele de alimentare exterioară a con­
sumatorilor de energie electrică. în 
funcție de prejudiciile cauzate aces­
tora de întreruperile în alimentarea 
cu energie electrică.

Pe linia scoaterii în evidență a re­
zervelor interne existente în centra­
lele electrice vechi, pentru realiza­
rea de economii de combustibil, co­
respunzător sarcinilor trasate de 
Congresul al Ill-lea al P.M.R. de 
reducere a consumurilor specifice de 
combustibil cu 19 la sută In 1965

față de anul 1959, se înscrie artico­
lul „Posibilități de îmbunătățire a 
randamentului Ia unele tipuri de 
turbine cu abur" de Fr. Schlotter.

Problemele legate ae instalațiile e- 
nergetice din industrie sînt reprezen­
tate numai prin articolul „Proiecta­
rea tehnologică a răcitoarelor și 
condensatoarelor cu aer pentru in­
dustria petrolieră" (autori D. Dobri- 
nescu și D. Apolzan).

Prezintă interes practic pentru ex-, 
ploatarea turbinelor cu abur mate­
rialele publicate despre îmbunătă-

Revista revistelor 
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țirea construcției lagărelor axiale ale 
turboagregatelor și despre protecția 
pentru evitarea deplasărilor axiale 
periculoase ale turbinelor cu abur.

Materialele publicate dintre refe­
ratele prezentate la sesiunea de co­
municări tehnico-științifice organiza­
tă de ISPE oglindesc preocupările 
institutului pentru extinderea ter­
moficării, utilizarea calculatoarelor 
electronice la studiul sistemelor e- 
nergetice, găsirea de soluții moder­
ne în construirea camerelor de co­
mandă electrice ale centralelor și 
stațiilor ș.a.

Problemele introducerii tehnicii 
noi în sectorul energetic sînt re­
flectate, într-o anumită măsură, prin 
prezentarea realizărilor IRME. cum 
sînt : analizoarele de rețea în curent 
continuu, calculatorul electronic pen­
tru repartiția optimă a sarcinilor în­
tre centrale, sistemul de telesemna-

lizare automată prin telefon, regu­
latorul automat de tensiune pentru 
transformatoarele cu reglaj sub sar­
cină.

Sînt interesante numerele tematice 
ale revistei, de exemplu, numărul re­
feritor la iluminatul electric, care 
conține articole teoretice, prezentarea 
realizărilor în iluminatul interior și 
exterior, tratarea problemelor ilumi­
natului estetic. Considerăm că și pe 
viitor este indicată apariția de nu­
mere închinate unei anumite teme.

Realizările energetice în tehnica 
mondială sînt prezentate în articole 
ca „Stadiul actual și dezvoltarea sis­
temului energetic englez" și „Turbi­
ne cu abur în centrale atomoelec- 
trice".

De asemenea, realizările și tendin­
țele în energetică sînt oglindite în 
rapoartele ce se publică în paginile 
revistei asupra conferințelor energe­
tice internaționale sau naționale la 
care au participat și delegații ale ță­
rii noastre. Astfel, pot fi întîlnite in­
formații ample asupra lucrărilor 
Conferinței mondiale a energiei 
(WPC), a Conferinței internaționale 
a marilor rețele electrice (CIGRE) 
ș.a. Din punctul de vedere al infor­
mării energeticienilor ar fi de dorit 
ca publicarea participărilor romî- 
nești să coincidă cu perioada ținerii 
respectivelor manifestări, iar rapoar­
tele asupra desfășurării conferințelor 
să apară în paginile revistei în ter­
mene mai scurte decît pînă acum.

Sub titlul de note documentare, re­
vista prezintă scurte rezumate ale 
articolelor mai interesante din re­
vistele de specialitate din străinăta­
te; de asemenea, se recenzedfeă une­
ori cărțile apărute.

Considerăm că, revista trebuie 
să-și sporească exigența față de au­
tori, în sensul de a fi îndrumați să 
întocmească materiale cît mai con-? 
cise, pentru ca în felul acesta să 
poată crește numărul articolelor și 
materialelor publicate în fiecare 
număr.

In ceea ce privește conținutul re­
vistei, socotim că acesta ar putea fi 
îmbogățit prin: publicarea de pre­
zentări sau de scurte informații a- 
supra obiectivelor energetice noi in­
trate în funcțiune în țară și în străi­
nătate, prezentarea de utilaje sau a- 
parataj nou cu performanțe îmbună­
tățite, orientarea mai fermă în tra­
tarea amplă a problemelor de e- 
nergetică industrială și a căilor de 
economisire a energiei și a realizări­
lor în acest domeniu.

Partea documentară a revistei ar 
trebui sensibil extinsă, pentru a pu­
tea constitui un ajutor mai prețios în 
orientarea cercurilor largi de spe­
cialiști în cercetarea materialului bi­
bliografic străin.

Revista ar trebui să publice in­
formații și, eventual, comentarii asu­
pra prescripțiilor și instrucțiunilor 
celor mai importante elaborate de 
MMEE,

Deși situația actuală este mult 
îmbunătățită față de anii trecuți, co­
lectivul de redacție ar putea să gă­
sească metodele corespunzătoare 
pentru atragerea colaborării unui 
cerc și mai larg de ingineri și teh­
nicieni.

Este de presupus că reluarea în 
viitor a tradiției de a organiza con­
sfătuiri cu cititorii revistei ar putea 
contribui la sporirea numărului au­
torilor de articole și va face ca re­
vista să corespundă într-o măsură 
sporită cerințelor cititorilor săi.

Ing. B. MARCU
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COMUNICAT
Evoluția situației din Brazilia Intre 31 martie și 5 aprilie va avea

loc

se'

cît mai
omului și a libertățilorcomisiei

Noi demonstrații la Seul
Sesiunea Adunării populare

comunicat al serviciului de 
al președintelui republicii a- 
că „ordinea cea mai completă

28 (Ager- 
al marinei

1970.
asemenea, s-au prevăzut mă- 
pentru extinderea legăturilor 
organele financiar-bancare, 

dezvoltării colaborării e-

în zilei* 25—28 martie 1964 a 
»vut loc București prima sesiune 
6 Comisî 
nomică i 
ca orga] 
tate cui 
vizitei j

itiixte de colaborare eco- 
ino-iugoslavă, înființată, 
ermanent, în conformi- 
jăririle luate cu ocazia 
.noiembrie 1963 a dele- 
tat a R. P. Romîne în 
ilavia.

■ ^Byarcinilor și obiectivelor 
saWKdF Pfin Comunicatul co-

A munh’t la Belgrad la 30 no-
V iembriî®, Comisia a examinat la
6 aceast^tfă sesiune, diverse as-
■ pecte relațiilor economice reci-
f proceb stabilit un program de
r măsuii cărui punere în practică

va coPuk Pe bază de egalitate și 
avant'ec‘Proc> la lărgirea în con­
tinua! acestor relații, corespun- 
zăto> iereselor dezvoltării econo- 
miiloaționale ale celor două țări. 

CeJouă delegații au examinat 
mulț*ral posibilitățile de colabo- 
rare^onomică în diferite ramuri 
de jflucție industrială, stabilind 
măsf pentru realizarea acestei 
col sări într-un termen 
SClfl 

ș^exz-mnat raportul 
nae provizorii romîno-iugoslave 
Jțru sistemul hidroenergetic Por- 
țijde Fier, din care a reieșit că 
«plinirea sarcinilor ce rezultă 
di acordul și convențiile romîno- 

* ij>slave privind sistemul hidro-* 
k eirgetic și de navigație Porțile de 
I Rr, semnate la Belgrad în noiem- 

He 1963, se desfășoară conform 
^ogramului stabilit. Au fost adop- 

k (ite noi măsuri care să asigure în- 
«Suplinirea în continuare a progra­
mului pentru realizarea acestui sis­
tem, respectiv începerea lucrărilor 
de deschidere a șantierului în 
cursul anului 1964.

Comisia a analizat rezultatele dis­
cuțiilor curtate de delegațiile orga­
nizațiilor de turism, precum și ale 
discuțiilor dintre organele de trans­
port din cele două țări, stabilind o

serie de măsuri care să ducă la dez­
voltarea colaborării bilaterale în 
domeniul turismului, al transportu­
rilor și telecomunicațiilor.

Comisia a examinat modul 
desfășurare a schimbului 
mărfuri, constatînd cu satisfacție 
creșterea importantă a volumului 
contractărilor în ultimele 6 luni, și 
a stabilit noi măsuri care trebuie să 
asigure mărirea în continuare a vo­
lumului livrărilor reciproce de 
mărfuri.

S-a stabilit ca organele compe­
tente din R. P. Romînă și R.S.F. 
Iugoslavia să se întîlnească în vii­
torul apropiat, în vederea examină­
rii măsurilor pentru pregătirea în­
cheierii Acordului comercial de 
lungă durată pe perioada pînă în 
anul

De 
suri 
între 
necesare 
conomice.

La sfîrșitul lucrărilor sesiunii s-a 
încheiat un Protocol, care a fost 
semnat din partea romînă de Ale­
xandru Bîrlădeanu, vicepreședinte 
al Consiliului de Miniștri al R. P. 
Romîne, iar din partea iugoslavă de 
Miloș Minici, vicepreședinte al Ve­
cei Executive Federative a R.S.F. 
Iugoslavia.

La semnare au fost de față tova­
rășii Constantin Tuzu, vicepreședinte 
al Consiliului de Miniștri al R. P. 
Romîne, Gheorghe Pele, adjunct al 
ministrului afacerilor externe, Ioje 
Brilej, membru al Vecei Executive 
Federative a R.S.F. Iugoslavia, Arso 
Milatovici, 
goslavia la 
membrii și 
gații.

Lucrările
în spiritul prieteniei și deplinei în­
țelegeri.

^1

Arad a fost dotată in ultimul 
moderne. Deservirea lor în cît mai

v

ambasadorul R.S.F. Iu- 
București, precum și 
experții ambelor dele-

sesiunii s-au desfășurat

Cocteil oferit de ambasadorul R.S.F. 1.
Cu prilejul primei sesiuni a Co­

misiei mixte romîno-iugoslave de 
colaborare economică, ambasadorul 
R.S.F. Iugoslavia la București. Arso 
Milatovici, a oferit un cocteil.

Au luat parte tovarășii Alexandru 
Bîrlădeanu, Gheorghe Gaston-Marin, 
Constantin Tuzu, vicepreședinți ai 
Consiliului de Miniștri, Bujor Al- 
mășan, Dumitru Simulescu, Aurel 
Vijoli, miniștri, Gheorghe Pele, ad­
junct al ministrului afacerilor ex­
terne, precum și membri ai delega-

alte persoane ofi-ției romîne și 
ciale.

Au participat 
președinte al 
R.S.F. Iugoslavia, 
Brilej, membru al Vecei Executive 
Federative, Bogoljub Stoianovici, 
membru în Vecea Executivă a R.S. 
Serbia și alți membri ai delegației 
iugoslave.

Cocteilul s-a desfășurat într-o at­
mosferă prietenească. (Agerpres).

Milos Minici, vice- 
Vecei Executive a 

precum și Ioje

Vizitele delegației iugoslave
ExecutiveVicepreședintele Vecei 

Federative a R.S.F. Iugoslavia, Miloș 
Minici, împreună cu Ioje Brilej și 
Bogoljub Stoianovici, precum și cu 
alți membri ai delegației iugoslave, 
au vizitat în cursul zilelor de joi 
și vineri mai multe obiective indus­
triale. Oaspeții au fost însoțiți de 
Tiberiu Abrihan, adjunct al minis­
trului industriei construcțiilor de 
mașini și de alte persoane oficiale, 
precum și de Arso Milatovici, 
basadorul R.S.F. Iugoslavia 
București.

am- 
la

de 
Ve­

★

Delegația iugoslavă, condusă 
Miloș Minici, vicepreședinte al 
cei Executive Federative a R.S.F.
Iugoslavia, a părăsit sîmbătă seara 
Bucureștiul, îndreptîndu-se spre pa­
trie.

La Gara de Nord, oaspeții au fost 
conduși de Alexandru Bîrlădeanu și

întreprinderea „Tricoul roșu 
timp cu o serie de noi mașini 
bune condiții este o problemă ce preocupă întregul colectiv. în 
clișeu : sosită de puțin timp în fabrică, Florica Drăgoi, absolventă 
a școlii profesionale textile, a găsit în priceputa și experimentata 

muncitoare Ecaterina Breban, un bun și apropiat sfătuitor
Foto : P. MIHAIL

Plenara Comitetului de conducere
al Uniunii Scriitorilor din R. P. R.

în călătoria de pe Valea Praho­
vei membrii delegației au vizitat 
rafinăria de la Brazi, Uzinele de 
utilaj petrolier „1 Mai" din Ploiești, 
precum și cele de autocamioane și 
tractoare din Brașov. în cea de-a 
doua zi oaspeții au mers la com­
plexul petrochimic de la Onești- 
Borzești. Călătoria a luat sfîrșit la 
Galați prin vizitarea șantierului 
Combinatului siderurgic și a unor 
obiective 
după care 
București.

în zilele de 26—28 martie a.c. a 
avut loc plenara Comitetului de 
conducere al Uniunii Scriitorilor 
din R. P. Romînă, în cadrul căreia 
au fost dezbătute probleme ale lite­
raturii occidentale contemporane.

Au fost prezentate referatele: 
„Unele probleme ale literaturii oc­
cidentale" (Georgeta Horodincă) ; 
„Poezia occidentală de astăzi" (E. 
Baconsky) și „Aspecte ale dramatur­
giei occidentale" (N. Tertuliăn).

La discuții au luat parte numeroși 
scriitori, critici literari, profesori de 
specialitate.

în încheiere a luat cuvîntul acad. 
Mihai Beniuc. președintele Uniunii 
Scriitorilor.

A avut loc o ședință festivă con­
sacrată aniversării a 15 ani de la 
înființarea Uniunii Scriitorilor din 
R. P. Romînă la care au luat cuvîn­
tul academicienii Mihai Beniuc. Tu­
dor Arghezi, Tudor Vianu, Ion Ja­
lea, maestrul emerit al artei Ion Du­
mitrescu și scriitorul Alexandru Ca- 
zaban.

Au fost apoi înmînate premiile 
Uniunii Scriitorilor pe anul 1963 :

POEZIE : Geo Dumitrescu, pentru 
volumul „Aventuri lirice" ; PROZĂ 
Ion Lăncrănjan, pentru romanul 
„Cordovanii" ; CRITICA ȘI ISTO­
RIE LITERARA : Ion Ianoși, pentru 
volumul „Romanul monumental și 
secolul XX" : LITERATURA PEN­
TRU COPII Gica Iuteș, pentru vo­
lumul „Faima detașamentului" ; 
REPORTAJ : Romulus Rusan, pen­
tru volumele „Rîul ascuns" și Ex­
pres 65. (Agerpres).

------------- IflIIIIIIIIIIIIIIIIH'i------------

INFORMAȚII

industriale de la Brăila, 
oaspeții s-au reîntors la 

(Agerpres).
★

Tuzu, vicepreședinți ai 
de Miniștri, de membri

Constantin
Consiliului
ai conducerii Ministerului Afaceri­
lor Externe și ai unor ministere eco­
nomice și de alte persoane oficiale.

Au fost de față Arso Milatovici, 
ambasadorul R.S.F. Iugoslavia în 
R. P. Romînă și membri ai amba­
sadei. (Agerpres).

------------- -iimuuiiujiiuiiw-------------

Ridicarea 
la rang de ambasade 

a reprezentanțelor diplomatice 
ale R. P. Romîne 
și R. Argentina

urma înțelegerii interveniteîn
între guvernul R. P. Romîne și gu­
vernul Republicii Argentina, repre­
zentanțele diplomatice de la Bucu­
rești și Buenos Aires au fost ridi­
cate la rangu] de ambasade.
(Agerpres)

SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT
Azi o nouă etapă în campionatul de fotbal

Campionatul categoriei A de fot­
bal programează azi o nouă etapă, « 
treia de la începutul returului. în 
Capitală, în cadrul acestei etape, se 
desfășoară un nou cuplaj între echi­
pele bucureștene, așteptat cu mult 
interes de iubitorii sportului cu ba­
lonul rotund. Partidele sînt progra-

mate pe stadionul „23 August" după 
cum urmează : la ora 14,15 Steaua- 
Rapid; la ora 16 Progresul-Dinamo.

în țară au loc următoarele 
jocuri : Steagul roșu-Știința Timi­
șoara ; U.T.A.-Siderurgistul; Știința 
Cluj-C.S.M.S.; Dinamo Pitești-Fa- 
rul; Petrolul-Crișul,

Cupa ziarului
După cum s-a mai anunțat, Fe­

derația romînă de fotbal, în cola­
borare cu redacțiile unor publi­
cații, a luat inițiativa de a acorda 
diferite cupe echipelor care acti­
vează în primul campionat 
țării. Cupele acestea urmează

Romînia liberă"

cu 4—3 pe reprezentanta noastră, 
la capătul unei dispute spectaculoa­
se. Ileana Ghiulai, care practică flo­
reta de 4 ani, este elevă în clasa a 
11-a a unui liceu din Satu Mare. 
Remarcabila sa comportare 
mul concurs de anvergură 
participă i-a adus medalia 
gint. Iată clasamentul final 
bei: 1. Brigitte Gapais (Franța) 3 
victorii; 2 
2 victorii;
1 victorie.

Sîmbătă seara a părăsit Capitala plecînd 
spre R. P. Ungară o delegație a Asociației 
juriștilor din R P. Romînă, care va parti­
cipa la lucrările celui de-al VIII-lea Con­
gres al Asociației internaționale a juriști­
lor democrat! ce va avea loc la Buda­
pesta între 31 martie și 5 aprilie.

Delegația este condusă de Ion ~ 
Manoliu-, ministrul justiției.

★
Sîmbătă dimineața a părăsit 

delegația de cineaști care va 
între 1 și 10 aprilie la Festivalul interna­
țional al filmului de la Buenos Aires. De­
legația, condusă de Mihnea Gheorghiu, 
președintele Consiliului cinematografiei, 
este alcătuită din : Vasile Florea, directorul 
Direcției relațiilor externe din Comitetul 
de Stat pentru Cultură și Artă, regizorul 
Ion Popescu-Gopo și actrița Flavia Buref.

La Festival, țara noastră va fi prezentă 
cu filmul „Tudor” și scurt metrajul „Sub 
aripa vulturului’4.

★

Dirijorul Charles Mackeras (Marea Bri­
tanic), a avut sîmbătă seara conducerea 
muzicală a concertului Filarmonicii de 
Stat „George Enescu”. Programul concer­
tului a cuprins Variațiuni de Benjamin 
Britten pe o temă de Franck Bridge, Con­
certul pentru violoncel și orchestră de 
Haydn, solist Radti Aldulescu, și Simfonia 
a VIII-a de Dvorak.

★

La sesiunea științifică a studenților de 
la Institutul politehnic din București, care 
s-a deschis sîmbătă, se prezintă mai mult 
de 100 lucrări cu teme din diferit© do­
menii ale științei și tehnicii contemporane. 
Ele sînt rodul muncii de cercetare știin­
țifică desfășurată în ultimii doi ani de 
studenții institutului îndrumați de cadrele 
didactice de specialitate.

Constant

Capitala 
participa

al 
să

înaintea etapei de azi, situația 
„clasamentul eficacității" este urmă­
toarea : Steaua 38 de goluri ; Dina­
mo București 34 ; Progresul 31 ; Ra­
pid 24 ; C.S.M.S. Iași 21 ; Steagul 
roșu 20; Știința Cluj 19 ; Farul și 
Știința Timișoara 18 ; Petrolul și 
Dinamo Pitești 17 ; Crișul 
15 ; Siderurgistul 12.

Șahiști

și U.T.A.

romini
un mareLa Bordeaux a început 

turneu internațional de șah la care 
participă alături de valoroși mari ma­
eștri și maeștri și o femeie, campioa­
na Franței, Chaude de Silans. Cunos­
cuta șahistă a fost adversara maes­
trului romîn Florin Gheorghiu, în 
prima rundă a concursului. După un 
interesant joc de manevre victoria a 
revenit lui Florin Gheorghiu. Iată și 
alte rezultate: Bilek (R.P. Ungară) — 
Thiellment (Franța) 1—0; Măriei (Iu­
goslavia)—Sanner (Franța) 1—0 ; Ma- 
tanovici (Iugoslavia)—Mazzoni (Fran­
ța) 1—0 ; Tringov (R. P. Bulgaria) — 
Bergaser (Franța) 1—0. Turneul se dis­
pută după sistemul elvețian elimina­
toriu.

Alte
• Campionatele mondiale de scri­

mă pentru tineret a programat sîm- 
| bătă la Budapesta proba feminină 
*, de floretă. Lupta pentru cucerirea 

; titlului a fost deosebit de pasionan­
tă. Medalia de aur a revenit spor-

în pri- 
la care 
de ar­
ai pro-

Ileana Ghiulai (R.P.R.)
3. Kerstin Palm (Suedia)

fie atribuite la sfîrșitul campio­
natului.

In cadrul acestei acțiuni, ziarul 
„Romînia liberă" acordă o cupă 
echipei care dovedește cea mai 
mare eficacitate, stabilită prin 
numărul de goluri marcate pînă 
la terminarea campionatului.

După cum se poate vedea din lec­
tura clasamentului de mai sus, pri­
mele patru echipe împart între ele 
și primele patru locuri ale clasa­
mentului general, iar Siderurgistul, 
situat pe ultimul loc în clasamentul 
general, ocupa ultimul loc și în 
„clasamentul eficacității".

peste hotare
Marele maestru sovietic Lev Polu- 

gaevski este liderul turneului inter­
național de șah de la Sarajevo, avînd 
4 puncte, după 5 runde. El este urmat 
de Ivkov (Iugoslavia), Gufeld 
(U.R.S.S.), Uhlmann (R.D.G.) cu cite 3 
puncte, Ciocîltea (R.P.R.) cu 2,5 pun­
cte și o partidă întreruptă. Șahistul 
romîn a convenit la remiză în partida 
întreruptă (runda 4-a) cu iugoslavul 
Gojak, iar în runda a 5-a a întrerupt 
în poziție egală cu cehoslovacul Hort. 
Alte rezultate din runda a 5-a : Da- 
mianovici — Gojak 1—0: Poluga- 
evschi-Kozomara 1—0 ; Parma-Ivkov 
remiză, Pachmann-Dely remiză ; 
funovici — Uhlmann remiză.

știri

Tri-

caretivei Brigitte Gapais (Franța) 
în turneul final a totalizat 3 victo­
rii. O remarcabilă comportare a a- 
vut reprezentanta R. P. Romîne, 
Ileana Ghiulai, clasată pe locul doi. 
In finala probei Gapais a învins-o

Emmen în cadrul preli- 
turneului internațional 

U.E.F.A.,

•Ieri la 
minariilor 
de fotbal pentru juniori 
echipa Irlandei de nord a învins cu 
scorul de 1—0 (0—0) echipa R. P. 
Romîne. Irlandezii vor întîlni echi­
pa Austriei pentru stabilirea cîști- 
gătoarei grupei a 8-a. Iată celelalte 
rezultate înregistrate în grupe: 
Belgia — R.P. Ungară 2—1 (0—0) ; 
Iugoslavia — Luxemburg 3—0 (1—0); 
Italia — Grecia 2—0 (1—0) ; Franța 

Bulgaria 2—0 (0—0) ; Sue- 
Olanda 2—0 (0—0); R. 
— Irlanda

— R.P. 
dia — 
Polonă 
(0-0).

P.
de sud 1—0

de la Floreas- 
o reuniune de

• Sala sporturilor 
ca a găzduit aseară 
box în cadrul căreia au evoluat și 
o serie de pugiliști selecționați în 
lotul olimpic. La categoria mijlocie 
mică Gh. Majdan a obținut o sur­
prinzătoare victorie la puncte în 
fața lui H. Loew. FI. Pătrașcu (se- 
miușoară) a terminat la egalitate cu 
N. Deicu, în timp ce I. Mihalik 
(ușoară) a dispus la puncte de Dinu 
Roman. Alte rezultate : I. Monea, 
b.p. Tr. Nicolaie; N. Puiu, b. ab. 
D. Miron ; C. Buzuliuc b. ko. D. Ena- 
che ; C. Niculescu b. p. H. Popa.

TUNIS 
6-a etapă 
disputată 
Keff (201 
belgianul 
timpul de 5h 43’41”, El a învins la 
sprintul final pe francezul Aimar și 
iugoslavul Boltezar. Au urmat, apoi 
E. Petersson (Suedia), Furian (Aus­
tria), Gosta Petersson (Suedia) 
Chappe (Franța) toți în același timp 
cu învingătorul. Tricoul galben 
fost pierdut de Butzke (R.D.G.) și 
se află din nou în posesia suedezului 
Gosta Petersson.

(Agerpres). — Cea de a 
a turului ciclist al Tunisiei 
sîmbătă pe ruta Bone-Le 
km) a fost cîștigată de 
Vyncke care a realizat

a

RIO DE JANEIRO 
pres). — Noul ministru 
militare braziliene, amiralul Paulo 
Mario da Cunha, și-a luat în primire 
postul la palatul prezidențial de la 
Aranjeiras și nu la Ministerul Ma­
rinei, al cărui acces este păzit de 
unități ale armatei terestre în ți­
nută de luptă. Ziarul „Ultima Hora", 
organ a] partidului laburist, explică 
această situație prin faptul că pînă 
la demisia fostului ministru al ma­
rinei. amiralul Silvio Motta, „ele­
mentele cele mai reacționare se con­
centraseră la Ministerul Marinei". 
Ziarul precizează că „comandamen­
tul gărzii Ministerului de Marină 
trecuse sub ordinele căpitanului de 
corvetă Romeo von Glasenapp, cu­
noscut pentru relațiile sale cu reac- 
țiunea".

între timp, marinarii brazilieni 
evacuați de la sediul sindicatului 
metalurgiștilor din Rio de Janeiro

SEUL 28 (Agerpres). — La Seul 
au avut loc sîmbătă noi demonstra­
ții studențești împotriva tratativelor 
japono-sud-coreene de la Tokio, 
încă din zorii zilei, la aeroportul in­
ternațional de la Kimpo au sosit 
sute de studenți pentru a-1 aștepta 
pe liderul partidului de guvernă- 
mînt, Kim Chong Pil, trimis la To­
kio. pentru a grăbi desfășurarea ne­
gocierilor și rechemat de președin­
tele Pak Cijan Hi sub presiunea de-

au fost puși în libertate și urmează 
să se prezinte luni la unitățile res­
pective. La ieșirea din imobilul sin­
dicatului, marinarii fuseseră duși la 
cazarma primului batalion de gardă 
al armatei terestre.

Anselmo dos Santos, președintele 
„Asociației marinarilor și infanteriș­
tilor de marină", a declarat cores­
pondentului agenției Reuter că noul 
ministru al marinei a promis să a- 
corde o amnistie completă membri­
lor Asociației, declarată „subversi­
vă" de fostul ministru Motta.

Ziarul „Novos Rumos" scrie că 
„toți muncitorii brazilieni sînt soli­
dari cu marinarii" care au partici­
pat la reuniunea de la Rio de Ja­
neiro.

Un 
presă 
nunță 
domnește în țară". Președintele Joao 
Goulart a plecat la Brasilia.

monstrațiilor care s-au desfășurat 
fără întrerupere timp de cinci zile, 
între poliție și studenți au avut loc 
ciocniri. Aceștia nu au părăsit, însă, 
aeroportul 
Chong Pil. 
număr de 
pe străzile 
studențești 
și în alte 
sud.

pînă la sosirea lui Kim 
în același timp, un mare 
studenți au demonstrat 
capitalei. Demonstrații 
au mai avut loc sîmbătă
12 orașe din Coreea de

Atac asupra orașului Harib (R.A.Y.)
SANAA 28 (Agerpres). — Avioane 

britanice au lansat sîmbătă diminea­
ța un atac prin surprindere asupra 
orașului Harib de pe teritoriul Re­
publicii Arabe Yemen, transmite co­
respondentul din Sanaa al agenției 
M.E.N. Un număr de 21 de persoa­
ne. între care femei și copii, au fost 
ucise. Corespondentul arată că gu­
vernul yemenit a dat instrucțiuni 
reprezentantului permanent al Re­
publicii Arabe Yemen la O.N.U. să 
adreseze Consiliului de Securitate o 
plîngere urgentă împotriva actului 
agresiv al forțelor britanice.

Cercurile oficiale din Londra au 
anunțat, la rîndul lor, că aviația bri­
tanică a distrus un fort situat pe te­
ritoriul Yemenului „în semn de re­
presalii" pentru atacurile pe care 
forțe yemenite le-ar fi lansat împo­
triva unor regiuni de frontieră din 
Federația Arabiei de sud. Un pur­
tător de cuvînt al ministerului bri-

tanic al apărării a precizat că atacul 
lansat de avioanele britanice împo­
triva teritoriului yemenit a fost a- 
probat în prealabil la Londra.

Spania

Congresul Asociației internaționale 
a juriștilor democrați

PARIS 28 (Agerpres). — Asocia­
ția internațională a juriștilor demo­
crați a dat publicității un comuni­
ca în care se arată că între 31 mar­
tie și 5 aprilie la Budapesta va avea 
loc cel de-al 8-iea Congres mondial 
al asociației. Congresul va examina 
probleme fundamentale ale dreptu­
lui internațional modern și anume : 
Coexistența pașnică a statelor cu 
orînduiri sociale și politice diferite, 
lupta împotriva imperialismului, co­
lonialismului și neocolonialism ului, 
lupta pentru eliberarea națională și 
independența popoarelor, apărarea 
împotriva agresiunii, dezarmarea 
generală și totală, precum și pro­
blema apărării drepturilor funda­
mentale ale 
sociale.

supreme a p. p D. coreene
PHENIAN 28 (Agerpres) — La 28 

martie s-a încheiat cea de-a 3-a se­
siune a celei de-a 3-a Adunări 
populare supreme a R.P.D. Coreene. 
La sesiune au fost discutate proble- 
m. legate de consolidarea bazei 
economice a cooperativelor agricole 
de producție, a fost aprobat raportul 
cu privire la executarea bugetului 
de stat pe anul 1963 și bugetul pe 
anul 1964 și ratificate decretele Pre­
zidiului Adunării Populare Supreme. 
Sesiunea a adoptat, de asemenea, 
un apel către populația, parlamentul 
și partidele politice din Coreea de 
sud, chemîndu-le să lupte pentru 
unificarea pașnică a patriei.

o țară a țăranilor fără pănrnt
PARIS 28 (Agerpres). — într-un 

interviu acordat ziarului parizian 
„Le Monde", fostul ministru de ex­
terne în guvernul republican spaniol, 
Julio Alvarez del Vayo, membru în 
Comitetul Executiv al Frontului spa­
niol de eliberare națională, recent 
constituit, a declarat că „ceea ce ca­
racterizează Frontul spaniol de eli­
berare națională este faptul că el este 
deschis tuturor partidelor, tuturor 
tendințelor, cu condiția ca acestea 
să fie de acord asupra continuării 
luptei în interiorul țării și folosirii 
tuturor posibilităților pentru înlătu­
rarea regimului franchist".

Referindu-se la programul Fron­
tului spaniol de eliberare națională, 
Alvarez del Vayo a arătat că miș­
carea va milita în primul 
tru restabilirea Republicii 
mocrației. După aceea se 
vorbi despre un adevărat 
în care „vor figura în primul rînd re­
forma agrară deoarece Spania este 
înainte de toate o țară agricolă și 
o țară a țăranilor fără pămînt".

----e----

rînd pen- 
și a de­
va putea 
program

Puternic cutremur 
in Alaska

Conferința de presă a lui Dean Rusk
WASHINGTON 28 (Agerpres) — 

în cadrul conferinței sale săptămîna- 
le de presă, secretarul de stat Dean 
Rusk a trecut în revistă problemele 
internaționale la ordinea zilei. Re- 
ferindu-se la importantele declarații 
făcute în urmă cu 48 de ore de se­
natorul Fulbright, care preconizase 
o revizuire a politicii externe ame­
ricane, Dean Rusk a spus că aceste 
declarații 
încercare 
oglindesc 
vernului
din ele secretarul de stat american 
s-a declarat de acord. Este exact, a 
spus Dean Rusk, referindu-se la de­
clarațiile lui Fulbright, că lumea 
trece printr-o perioadă de schim­
bări și că trebuie văzut cum 
Statele Unite să se adapteze 
„Obligația guvernului este de

„nu au fost un balon de 
lansat de guvern". Ele nu 
punctul de vedere al gu- 
american, deși cu unele

pot 
lor. 
a-și

baza politica pe fapte realiste și pe 
interesele naționale".

Secretarul de stat al S.U.A., a luat 
apărarea politicii americane față de 
Cuba, declarînd că S.U.A. nu inten­
ționează să-și schimbe politica de 
izolare economică a Cubei.

în privința problemei canalului 
Panama, Dean Rusk, a declarat că 
un acord între S.U.A. și Panama 
cu privire la începerea neîntârziată 
de tratative între reprezentanții ce­
lor două țări „pare foarte aproape*.

In privința problemei cambod­
giene, el a spus că bazele reglemen­
tării acestei probleme prin care să 
se asigure neutralitatea Cambodgiei, 
trebuie găsite între Cambodgia 
cei doi vecini ai săi, Tailanda 
Vietnamul de sud. El a declarat 
este greu pentru moment să se
dopte o poziție categorică cu privire 
la propunerea de convocare a unei 
conferințe largi pentru reglementa­
rea problemei respective.

Dean Rusk a anunțat că cele două 
comitete de lucru, care se ocupă de 
faza preliminară a constituirii „for­
ței nucleare multilaterale”, au reali­
zat progrese în lucrările lor și că 
unul din comitete își va prezenta în 
curînd raportul.

Și 
Și 
că
a-
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Mara(iile membrilor delegației
• •

FAIRBANKS 
— în noaptea 
în statul Alaska 
mur de pămînt 
a provocat mari pagube materiale si 
victime omenești. Știrile preliminare cu 
privire la acest cutremur de gradul 8,5 
arată că numărul victimelor este apre­
ciat între 50 și 300 de persoane. Cel 
mai mult au avut de suferit orașele de 
pe coasta de vest a statului Alaska. La 
Anchorage, centrul orașului a fost com­
plet distrus. Importante pagube s-au 
produs în localitățile Kodiak, Seward 
unde au luat foc mai multe rezervoare 
de petrol și la Valdez. O parte a insta­
lațiilor militare americane din această 
regiune au fost avariate. Circulația este 
paralizată din cauza marilor crăpături 
produse de-a lungul șoselelor. Coman­
damentul militar din Alaska a anunțat 
că la opt ore după primul cutremur în 
acest stat continuau mișcări seismice. 
Răspunzînd la apelul guvernatorului 
William Egan, președintele Johnson a 
declarat statul Alaska „regiune sinis­
trată".

Ca urmare a cutremurului s-a produs 
un val uriaș în Oceanul Pacific care a 
provocat mari pagube în Canada, Ca­
lifornia și în insulele Hawai. Insula ca­
nadiană Vancouver a fost inundată de 
valuri care au atins înălțimea de 6 me­
tri. Numeroase locuințe și mai multe 
uzine au fost avariate.

ALASKA 28 (Agerpres). 
de vineri spre sîmbătă 
s-a înregistrat un cutre- 
extrem de puternic care

Delegația Universității din Oxford 
condusă de prof. Jan Archibald 
Richmond, care în cadrul progra­
mului de schimburi cultural-știin- 
țifice dintre R- P. Romînă și An­
glia, ne-a vizitat țara între 16 și 28 
martie, a părăsit Capitala. în timpul 
vizitei, membrii delegației au ținut 
conferințe de specialitate, au fost 
oaspeții unor instituții social-cultu- 
rale și științifice din București și 
Iași, s-au întîlnit cu cadre didac­
tice din învățămîntul superior cu 
care au discutat despre diferite as­
pecte ale organizări universităților 
din ambele țări.

înainte de plecare, membrii de­
legației Universității din Oxford au 
avut o convorbire cu reprezentanți 
ai presei și radio-televiziunii romî­
ne : Să cercetezi muzeele de istorie 
din Romînia, să porți discuții inte­
resante cu colegi romini pe care 
i-am mai întîlnit la diferite con­
grese internaționale în străinătate 
— a declarat Jan Archibald Rich­
mond, — a constituit pentru mine o 
experiență plăcută. Vizitînd Pala­
tul culturii din orașul Iași am cer­
cetat bogate colecții de arheologie și 
folclor pe care, ca arheolog, le con­
sider deosebit de importante pen­
tru reconstituirea trecutului istoric 
al Moldovei.

Sînt la a doua mea vizită în Ro­
mînia, a continuat el, și cu acest 
prilej am constatat mari progrese în 
ritmul construcțiilor atît în Bucu­
rești, cît și în restul țării. Am re­
marcat încă o dată că Romînia este 
o țară modernă, cu orașe și sate 
care îneîntă vederea Așteptăm vi­
zita în Anglia a delegației Univer­
sității „Alexandru Ioan Cuza" din 
Iași, care, evident, va contribui la 
intensificarea colaborării între ță­
rile noastre.

Evocînd vizitele făcute în dife­
rite facultăți și cămine studențești

din București și Iași, Herbert Mar­
cus Powel, profesor de cristalogra­
fie chimică la Universitatea din Ox­
ford, a adăugat: Am fost profund 
impresionați de excelentele condiții 
de viață și studiu de care se bucură 
tineretul universitar romîn. Vizi- 
tînd cîteva laboratoare de chimie 
am putut cunoaște nemijlocit legă­
tura foarte strînsă ce există între 
teorie și aplicațiile practice în acest 
domeniu.

Deoarece oamenii noștri de știință 
doresc să cunoască în mare măsură 
lucrările științifice romînești, con­
sider necesară dezvoltarea schimbu­
rilor de publicații. Sînt convins că 
ele vor fi de mare utilitate oameni­
lor de știință din ambele țări.

Sînt la a patra mea vizită în Ro­
mînia și mă simt admirabil aici, a 
declarat Francis Joseph Barnett, 
lector Ia catedra de limbi romanice 
din cadrul aceleeași universități. 
Am început să învăț limba romînă 
cu cîțiva ani în urmă și astfel, am 
avut prilejul să particip de mai 
multe ori la cursurile de vară de la 
Sinaia, organizate de Universitatea 
din București. Cu ajutorul lor, am 
deprins atît pronunțarea corectă a 
limbii romîne, cît și unele noțiuni 
mai dificile de gramatică. Tot aici 
am aflat că limba romînă se stu­
diază astăzi la aproximativ 80 ca­
tedre de limbi romanice din diferite 
orașe ale lumii.

Trebuie să mai adaug că în aceas­
tă vizită am rămas entuziasmat de 
monumentele dv. de artă, printre 
care mînăstirea Voroneț, de valoare 
universală, de noile blocuri de lo­
cuințe, pentru a căror arhitectură 
modernă, meritați toată lauda.

Acum, ca și în vizitele anterioare, 
toți cei cu care ne-am întîlnit au 
fost cît se poate de binevoitori și 
ospitalieri. Mă voi înapoia in țara 
mea cu multe amintiri plăcute. 
(Agerpres)

Incidente violente în regiunea 
congoleză de

LEOPOLDVILLE 28 (Agerpres). — 
Sîmbătă, în regiunea congoleză de 
frontieră D’Ba, situată în apropie­
rea punctului în care se întretaie 
granița dintre Congo (Leopoldville), 
Sudan și Uganda, au început inci­
dente violente. Agenția France 
Presse relatează că pînă în prezent 
au fost ucise 30 de persoane și mai 
multe rănite. De la Stanleyville a 
fost trimis un detașament al arma­
tei congoleze.

Primul ministru al Ugandei, 
Milton Obote, a dat publicității un 
comunicat în care anunță institui-

frontieră D' Ba
rea stării excepționale în regiunea 
de frontieră de pe teritoriul Ugan­
dei, ordonînd deplasarea unor forțe 
polițienești suplimentare în scopul 
menținerii păcii. El s-a pronunțat 
pentru începerea tratativelor 
scopul soluționării conflictului 
bucnit între Sudan și Congo.

în regiunea congoleză D’Ba 
creat de mai multă vreme o situa­
ție încordată, ca urmare a inciden­
telor între populația congoleză și 
refugiații sudanezi și misionarii 
expulzați recent din Sudan.

in 
iz-

s-a

U. R. S. S.: Proiecte pentru folosirea
căldurii subterane

MOSCOVA 28 (Agerpres). — 
Căldura subterană poate înlocui 
în U.R.S.S. 100—150 milioane
tone de cărbune anual. După 
calculele oamenilor de știință 
sovietici, Zilnic subsolul sovietic 
este capabil sd dea 15 
mc de apă și aburi cu 
turi care variază între 
de grade.

Problemei 
subterane oamenii 
vietici îi acordă o 
In prezent există 
iect tehnic pentru 
ce va fi instalată 
în orașul siberian 
cimea ei este de 2.5 km, iar apa

milioane 
tempera- 
60 și 180

călduriifolosirii
de știință so­
mare atenție, 

deja un pro- 
prima sondă 
în acest scop 
Omsk. Adîn-

care va fi folosită pentru nevoi­
le comunale va avea o tempera­
tură de 70—80 de grade.

Perspective foarte mari pentru 
folosirea căldurii subterane exis­
tă in regiunea vulcanului Avacin 
din Kamciatka, unde la adînci- 
mea de aproximativ doi km exis­
tă o zonă cu temperatura mag­
mei de peste 800 de grade. Dacă 
se folosește numai un procent de 
căldură înmagazinată aci se poa­
te construi o centrală electrică 
cu o putere de un milion kW.

In prezent, in Uniunea Sovie­
tică se preconizează folosirea căl­
durii subterane pentru o serie de 
orașe mari.
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Ambasadorul K. P. R. la Moscova primit de N. S Hrușciov Conferința a pornit la îndeplinirea
MOSCOVA 28 (Agerpres). — N. S. 

Hrușciov, prim secretar al C.C, al 
P.C.U.S., președintele Consiliului de 
Miniștri al U.R.S.S., a primit la 28 
martie ila Kremlin pe ambasadorul 
R.P. Romîne, Nicolae Guină, la ce-

rerea sa și a avut cu el o convor­
bire care s-a desfășurat într-o 
atmosferă caldă, prietenească.

La convorbire a participat I. 
Andropov, secretar al C.C. 
P.C.U.S.

sarcinii pe care și-a asumat-o“

in R. F. G„ Norvegia și Anglia se desfășoară

V. 
al

Marșurile adversarilor înarmărilor 
nucleare, pentru pace

de 28 martie au început 
la Hamburg, Duisburg și Karlsruhe marșurile de primăvară ale adver­
sarilor înarmărilor atomice, care se desfășoară sub lozinca luptei pen­
tru crearea unei zone denuoleariza te în Europa centrală, pentru trata­
tive și acorduri în favoarea păcii și
Participanții la „marșurile anti- 

atomice", care reprezintă cele mai 
diferite pături ale populației din 
R. F. Germană, au formulat anul 
acesta cererea ca Germania occi­
dentală să renunțe la participarea 
la forța nucleară multilaterală a 
N.A.T.O.

BONN 28 (Agerpres). — In dimineața zilei

*
OSLO 28 (Agerpres). — Din ora­

șul Eidsvold, unde acum 150 de ani 
a fost adoptată prima constituție a 
Norvegiei a pornit la 28 martie 
marșul partizanilor păcii din Nor­
vegia spre capitala țării. De­
monstranții, după ce vor parcurge 
cei 70 km care îi despart de Oslo, 
la 30 martie vor organiza un mare 
miting în acest oraș. Marșul la care 
participă și reprezentanți ai mișcă­
rii pentru pace din Danemarca și 
Suedia, are ca lozincă principală 
lupta împotriva răspîndirii armei 
atomice, pentru transformarea 
Europei de nord într-o zonă denu- 
clearizată.

După cum se arată într-o broșură 
difuzată de Comitetul de organizare 
al marșului, această acțiune care a 
început în mod simbolic în orașul 
Eidsvold, pentru a sublinia caracte­
rul național și democratic al mani­
festației, urmărește să-și aducă con­
tribuția la traducerea în viață a 
planului președintelui Finlandei, 
Kekkonen, care, potrivit autorilor 
broșurii, exprimă și voința poporu­
lui norvegian.

•x
LONDRA 28 (Agerpres). — La 28 

martie au continuat în Anglia ac­
țiunile de primăvară ale^adversari- 
lor înarmării atomice ca:®»-se desfă­
șoară sub lozinca luptei pentru

destinderii încordării.
creare de zone denuclearizate, pen­
tru tratative și acorduri în favoarea 
păcii și a destinderii încordării in­
ternaționale.

în cadrul acestei campanii „Co­
mitetul celor 100", a organizat pe 
traseul Londra-Ruislip un marș al 
partizanilor păcii la care participă 
cîteva mii de persoane printre care 
un mare număr de tineri.

Sîmbătă, participanții la 
au organizat în fața bazei 
militare aeriene americane 
Ruislip o demonstrație de 
împotriva staționării de trupe străi­
ne pe teritoriul englez.

Membrii organizației din Man­
chester a „Mișcării pentru dezarma­
rea nucleară, au organizat, de ase­
menea, o demonstrație de protest 
împotriva politicii nucleare a An­
gliei. Mitinguri și demonstrații de 
protest ale partizanilor păcii, au 
mai avut loc la Londra, Bristol, 
Newcastle și în alte orașe din An­
glia.

miting 
forțelor 
de la 
protest

GENEVA 28 (A- 
gerpres). — în- 
tr-un interviu a- 
cordat agenției 
France Presse, 
Râul Prebisch, se­
cretar general al 
Conferinței Națiu­
nilor Unite pentru 
voltare, a declarat că : „Evitînd să-și 
piardă timpul cu discuții sterile, 
conferința a pornit imediat la înde­
plinirea sarcinii pe care și-a asu­
mat-o, aceea de a căuta mijloacele 
de rezolvare practică a problemelor 
economice fundamentale ale țărilor 
în curs de dezvoltare".

El a precizat că numărul propu­
nerilor concrete făcute pînă în pre­
zent de diferite 
prezentate spre examinare comisiei 
pregătitoare.

Aceste propuneri, a spus Prebisch, 
se pot rezuma în • șase puncte : 
1) Ameliorarea accesului produselor 
de bază ale țărilor în curs de dez­
voltare la piețele țărilor industriali­
zate, asigurîndu-li-se o participare 
rezonabilă la consumul și creșterea 
consumului din aceste țări; 2) Ridi­
carea și stabilizarea puterii de cum­
părare rezultînd din exporturile 
țărilor în curs de dezvoltare, ca 
urmare a acordurilor asupra produ­
selor sau cu ajutorul unei finanțări 
de compensare ; 3) Ușurarea accesu­
lui produselor finite sau semifinite 
ale acestor țări pe piețele țărilor 
industriale, printr-un sistem prefe­
rențial ; 4) Ușurarea procesului de
înlocuire a importurilor țărilor în 
curs de dezvoltare într-un mod ra­
țional și economic pentru a permite 
acestor țări să ajungă la o poziție 
competitivă pe piețele internațio-

interviul acordat 
de Râul PrcDisch, secretarul 
scneral al conferinței 0. N. U. 

pentru comerț și dezvoltare
comerț și dez-

delegații au fost

Evenimentele din Cipru

nale; 5) Sporirea 
schimburilor co­
merciale cu țările 
socialiste pe baza 
unor acorduri pe 
termen lung și a 
unei lărgiri pro­
gresive a schimbu­

rilor ; 6) Reducerea „cheltuielilor 
invizibile" prin revizuirea condițiu- 
nilor datoriei externe și prin măsuri 
care să micșoreze cheltuielile 
transport și asigurări.

TOKIO 28 (Agerpres). — Conti- 
nuîndu-și vizita în Japonia, dele­
gația Marii Adunări Naționale a 
R.P. Romîne, condusă de acad. Ște­
fan S. Nicolau, a fost primită în 
audiență la 27 martie de către Hi­
rohito, împăratul Japoniei. Condu­
cătorul delegației romîne a transmis 
împăratului Japoniei, din partea 
președintelui Consiliului de Stat al 
R.P. Romîne, Gheorghe Gheorghiu- 
Dej, urări de sănătate și de prospe­
ritate pentru poporul japonez, ară- 
tînd în același timp că scopul vizi­
tei delegației în Japonia este strîn- 
gerea legăturilor între poporul ro­
mîn și poporul japonez.

împăratul Japoniei a mulțumit 
pentru mesajul primit și a rugat pe 
conducătorul delegației romîne să 
transmită președintelui Consiliului

de Stat al R.P. Romîne și poporului 
romîn aceleași bune urări de sănă­
tate și prosperitate.

La sfîrșitul audienței împăratul a 
urat delegației romîne o ședere plă­
cută în Japonia și realizarea scopu­
lui pentru care a venit.

La audiență delegația Marii Adu­
nări Naționale a fost însoțită de Ion 
Obradovici, ministrul R.P. Romîne 
în Japonia.

în cursul aceleeași zile, Shigenobu 
Shima, ■ adjunct al ministrului afa­
cerilor externe al Japoniei, a oferit 
o masă în cinstea delegației romî­
ne, care s-a desfășurat într-o at­
mosferă prietenească.

în după amiaza zilei de 27 mar­
tie, delegația parlamentară romînă 
a fost primită de Dr. Ryotaru Azu- 
ma, guvernatorul orașului Tokio, 
care a oferit membrilor delegației 
medalii comemorative ale capitalei 
Japoniei. Delegația romînă a vizitat 
apoi redacția marelui cotidian ja­
ponez „Yomiuri Shimbun"' precum 
și studiourile Societății de Radio și 
Televiziune japoneze. Delegația a 
fost însoțită de ministrul R. P. Ro­
mîne la Tokio.

Seara, Ion Obradovici, ministrul 
R.P. Romîne la Tokio, a oferit în sa­
loanele Hotelului „Okura" un cocteil 
în cinstea delegației Marii Adunări 
Naționale. Au participat Naka Fu- 
nada, președintele ' Camerei Repre­
zentanților, Shigenobu Shima, ad­
junct al ministrului afacerilor exter­
ne, Y. Shibata, președintele Acade­
miei japoneze, deputați, din ambele 
Camere ale Dietei, funcționari supe­
riori din M.A.E., reprezentanți ai 
presei japoneze, membri ai condu­
cerii Asociației de prietenie Japo- 
nia-Romînia, oameni de știință și 
artă.

Cocteilul s-a. desfășurat într-o at­
mosferă cordială.

țific de electrotehnică d; 
U.R.S.S. a fost dat în exploata,V 
un generator unicat de tensiui 
de impulsuri de 2 600 000 volți. I ’ 
permite să se imite supratensic 
narea rezultată in timpul des 
cărcărilor electrice și este desti 
nat încercării aparaturii de înal- 
tă tensiune. Noul generator a fost 
proiectat de oamenii de știință 
de la Institutul politehnic din 
Harkov, iar montarea și punerea 
la punct a generatorului a fost 
făcută de lucrătorii de la labora­
torul de înaltă tensiune din Sver­
dlovsk. în fotografie : generato­
rul unicat de tensiuni de impul­
suri de 2 600 000 volți.

NEW YORK 28 (Ager­
pres). — Secretarul ge­
neral al O.N.U., 
Thant, a adresat 
apel populației și gu­
vernului din Cipru și 
„tuturor părților cointe­
resate".

Forțele armate ale O.N.U. _ 
menținerea păcii în Cipru, se arata 
în mesaj, și-au preluat atribuțiile, 
iar generalul P. S. Gyani și-a asu­
mat comanda acestor forțe. „îmi ex­

prim speranța, 
declară U Thant, 
că forțele O.N.U. 
vor fi sprijinite 
pe deplin de toate 
părțile interesate 
pentru ca ele 
să-Și poată înde­
plini în mod efi­
cient sarcina în­
credințată de Con­
siliul de Secu­
ritate... Vreau, de 
asemenea, 
tuturor 
interesate 
abțină de 
acțiune care 
putea să ducă la 
înrăutățirea situa­
ției din Cipru".

★

NICOSIA 28 (A- 
gerpres). — „Sînt 
convins că vor fi 
realizate progrese 
rapide pentru res­
tabilirea ordinei 
și normalizarea 
situației în Cipru", 
a declarat 
ședințele 
rios, 
începerii 
tății forței O.N.U.

u 
un

Apelul adresat de II Thant „tuturor părților 
cointeresate1'
Makarios: „Vor fi realizate progrese rapide 
pentru 
pentru

restabilirea ordinei1'
El și-a exprimat convingerea că 
forța O.N.U. va acționa în con­
formitate cu prevederile rezoluției 
Consiliului de Securitate și a cerut 
poporului cipriot să acorde sprijin 
forței O.N.U.

Vineri, în timp ce unitățile apar- 
ținînd forței O.N.U. preluau paza 
în diferite localități, în apropiere 
de Kyrenia au răsunat cîteva îm­
pușcături.

Un purtător de cuvînt al guver­
nului cipriot a anunțat că președin­
tele Makarios a demis din funcțiile 
lor pe miniștrii agriculturii și sănă­
tății, pentru că de trei luni „nu 
și-au îndeplinit sarcinile ce le re­
vin". Vicepreședintele Kuciuk a 
protestat împotriva acestei măsuri.

★
NEW YORK 28 (Agerpres). — Se­

cretarul general al O.N.U., U Thant, 
a avut sîmbătă o întrevedere cu 
ministrul afacerilor externe al Ci­
prului, Spyros Kyprianu. în aceeași 
zi, U Thant, a primit pe reprezen­
tantul permanent al Greciei la O.N.U.

Pentru prevenirea accidentelor 
de cale ferată, începînd din a- 
priiie a.c. în Japonia vor fi insta­
late, la punctele de întretăiere 
ale căilor ferate cutii de alarmă, 
similare sistemului alarmei de 
incendiu, fată, în fotografia de 
mai sus, o imagine din timpul 
probei cutiei de alarmă pe una 

din liniile ferate japoneze.

O declarație a C. C. 
al P.C. din Argentina
BUENOS AIRES 28 (Agerpres).— 

Comitetul Central al Partidului Co­
munist din Argentina a dat publici­
tății o declarație care demască ac­
țiunile organizației fasciste teroris­
te „Tacuara". Această organizație, 
se arată în declarație, săvîrșește de 
mult timp acte criminale împotriva 
organizațiilor democratice, a parti­
delor politice, centrelor culturale ale 
sindicatelor, organizațiilor de tine­
ret și studențești.

în declarație sînt enumerate cri­
mele săvîrșite de „Tacuara" împotri­
va muncitorilor, comuniștilor și stu­
denților, atacurile ei armate împo­
triva elevilor școlilor medii.

Comuniștii din Argentina, cheamă 
toate forțele progresiste din țară să 
se unească în luptă pentru apărarea 
libertăților democratice, să ridice 
un zid îA calea fasciștilor și tero­
riștilor.

să cer 
părților 

să se 
la orice 

ar

pre-
Maka- 

cu prilejul 
activi-

„Hortagoricos" foarte rar

Răsfoind presa străină
dl. Bailey ne prezintă o descrie- 
însuflețită a felului cum omul

ATENA 28 (Ager­
pres). — în apele insu­
lei Mykonos, din Ma­
rea Egee, a fost pes­
cuit recent un pește 
foarte rar „hortagori- 
cos”, cunoscut de pes­
cari sub numele de 
„peștele luna". Este 
un pește de culoare

un pește
albă și cu măduvă în 
șira spinării, care tră­
iește în adîncul mării. 
Se afirmă că este al 
doilea pește din aceas­
tă specie pescuit pînă 
acum în lume. Primul 
a fost pescuit în Ca­
nalul Mînecii în seco­
lul 17 și se află la

muzeul din Londra. 
Noul exemplar va fi 
expus la muzeul din 
Mykonos. Cînd a fost 
prins, „peștele luna" 
scotea strigăte bizare 
care au fost atribuite 
frecării dinților aflați 
în apropierea farin- 
gelui.
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I Problema Rhodesiei de sud în actualitate l
i
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Zilele trecute, Comitetul special al 
O.N.U. pentru examinarea pro­
blemei aplicării Declarației cu 

privire la acordarea independenței țări­
lor, și popoarelor coloniale („Comitetul 
celor 24“) a încheiat dezbaterile în le­
gătură cu situația din Rhodesia de sud 
— problemă inclusă ca prim punct pe 
ordinea de zi a actualei sale sesiuni, 
ale cărei lucrări se desfășoară la New 
York. La propunerea a 13 țări afro- 
asiatice, Comitetul a adoptat o rezolu­
ție, prin care se atrage atenția Consi­
liului de Securitate al O.N.U. asupra 
situației din Rhodesia de sud. Rezoluția 
solicită guvernul englez să Uzezi de 
toată influenta sa pentru salvarea per­
soanelor condamnate la moarte pe baza 
legislației rasiste promulgate de guver­
nanții sud-rhodesieni. Ea invită guver­
nul britanic să îndeplinească fără în- 
tîrziere rezoluții Adunării Generale a 
O.N.U. privitoare la Rhodesia de sud 
prin care se cere să nu se transfere, 
actualului guvern sud-rhodesian suve­
ranitatea și controlul forțelor armate, 
după dizolvarea Federației Rhodesiei și 
Nyassalandului și să se traducă în 
viața, cît mai repede cu putință, rezo­
luțiile O.N.U. cu privire la abolirea ac­
tualei constituții rasiste și la acordarea 
independenței Rhodesiei de sud. Noul 
document adoptat de Comitetul Special 
cere, totodată, guvernului britanic să 
convoace o conferință constituțională 
pentru Rhodesia de sud, cu participarea 
tuturor partidelor politice din această 
țară, pentru a stabili data acordării in­
dependenței ei, pe baza dreptului de 
vot universal. Guvernul englez este, de 
asemenea, chemat să nu permită decla­
rarea independenței Rhodesiei de sud 
de către, actualul guvern al minorității 
albe. Secretarul general al O.N.U. este 

. invitat: să prezinte „Comitetului ■ celor. 
24“ un raport asupra îndeplinirii acestei 
noi rezoluții.

Situația din Rhodesia de sud se da- 
torește, în primul rînd, încercărilor di­
sperate ale guvernului minorității albe

de a-și perpetua dominația în țară- Se 
știe, astfel, că, încă înainte de confe­
rința de la Victoria Falls, care a dez­
bătut problemele desființării fostei Fe­
derații a Rhodesiei.. și Nyassalandului, 
dar, mai ales, după ce, potrivit expre­
siei unui reprezentant al populației a- 
fricane, „cadavrul federației a fost a- 
runcat în valurile fluviului Zambezi", 
guvernanții rasiști sud-rhodesieni cer 
proclamarea „independenței" în condi­
țiile menținerii constituției anti-demo- 
cratice din 1961 și a permanentizării 
actualelor orînduieli.

Tocmai în scopul satisfacerii cererii 
sale de menținere a privilegiilor mino­
rității albe de 240 000 de oameni și a 
nesocotirii drepturilor celor 3 750 000 de 
africani din țară, a întreprins actualul 
prim-ministru sud-rhodesian numeroa­
sele călătorii la Londra, la sfîrșitul anu­
lui trecut și începutul anului în curs.

După cum se cunoaște însă, el nu a 
reușit să obțină din partea guvernului 
englez vreo promisiune.

Explicînd cauzele refuzului guvernu­
lui britanic, agenția „United Press In­
ternational" releva că acesta nu poate 
acorda în mod necondiționat indepen­
dența Rhodesiei de sud, deoarece o ase­
menea acțiune ar crea resentimente în 
statele din Africa și Asia și ar peri­
clita „coeziunea Commonwealth-ului",

La aceasta, trebuie adăugat, desigur, 
faptul că o asemenea acțiune ai- con­
traveni recomandărilor Consiliului de 
Securitate, a Comitetului de tutelă pen­
tru problemele teritoriilor neautonome 
al Adunării Generale și a altor orga­
nisme ale O.N.U.

în vederea înfăptuirii țelului loc, au­
toritățile sud-rhodesiene au dezlănțuit 
în țară o campanie de represiuni împo­
triva participanților la mișcarea de eli­
berare națională ; au promulgat un în­
treg cod de legi rasiste — inclusiv le-

gile cu privire la pedeapsa cu moartea, 
la „detențiunea preventivă", la „men­
ținerea legalității și ordinei" ; au in­
terzis „temporar" toate activitățile par­
tidului „Uniunea poporului african 
Zimbabwe" — unul dintre principalele 
partide ale populației africane ; au ares­
tat, sub acuzația de a fi desfășurat „ac­
tivitate subversivă" și „propagandă an­
tiguvernamentală", pe liderul acestui 
partid . Joshua Nkomo, pe conducătorul 
partidului „Uniunea națională africană 
Zimbabwe", Robert Mugabe și pe nu­
meroși alți patrioți africani.

„în prezent — se subliniază într-o 
declarație cu privire la situația din 
Rhodesia de sud dată publicității de 
Asociația africană, care grupează mai 
multe organizații ale mișcării de elibe­
rare națională din Africa și care își are 
sediul la Cairo —- a devenit imposibil 
de deosebit regimul lui Winston Field 
de cel al lui Verwoerd din Republica 
Sud-Africană, condamnat de toate po­
poarele iubitoare de pace din lume. Si­
tuația din Rhodesia de sud este explo­
zivă și prejudiciază menținerea păcii în 
lume. Ea constituie o dovadă evidentă 
de violare a principiilor drepturilor 
omului și a libertății cuvîntului înscrise 
în Carta Organizației Națiunilor 
Unite".

Singura cale de rezolvare a proble­
mei Rhodesiei de sud o constituie — 
așa cum au arătat unii lideri ai mișcă­
rii de eliberare din această țară, ca și 
numeroși vorbitori care au luat cuvîn- 
tul în cadrul lucrărilor Comitetului Spe­
cial al O.N.U. — convocarea unei con­
ferințe constituționale, introducerea vo­
tului universal, alegeri generale libere 
și instaurarea unui guvern care să re­
prezinte adevăratele aspirații ■■ ale afri­
canilor.

EMILIAN GĂINĂ

Qi/t eî/raa rindiLti.
îl t? egimul dictatorial a lui Sa- II 
;; Al, lazar, care dăinuie de mai II 

bine de 30 de ani, și-a im- îl 
fi primat pecetea sa pe toate aspec- îl 

tele vieții populației din orașele îl 
$ și satele Portugaliei. In timp ce li 
g întreaga economie a țării se află II 
() in stăpînirea monopolurilor au-« 

tohtone și străine, populația por- « 
g tugheză are unul din cele mai» 
g scăzute niveluri de viață din" 
g Europa. Oamenii muncii suferă® 
g de pe urma șomajului cronic și" 
îi a lipsei de drepturi. în fotogra-? 
ii fie : șomeri din capitala Portuga- î
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Defferre despre 
vizita sa în S.U.A. I

Intîmplârile candidatului Manchester

l"Nintre lucrările literare apărute recent în vitrinele librăriilor 
U din S.U.A., romanul „Convenția", scris de Fletcher Knebel 

și Charles W. Bailey II, a atras atenția nu numai a cri­
ticilor literari dar și a comentatorilor politici. După cum se poate 
vedea și din titlu (convenții se numesc întrunirile partidelor 
democrat și republican care desemnează pe candidații respectivi 
la președinția și vicepreședinția Statelor Unite), subiectul cărții 
este inspirat din viața politică americană. Rezumat în cîteva cu­
vinte, el este următorul: ce p iedică ar trebui să învingă o perso­
nalitate conducătoare din S.U.A. care ar proclama o politică de 
reducere masivă a cheltuielilor militare.

în legătură cu discuțiile care se poartă pe marginea acestei 
cărți, prezintă fără îndoială interes și ampla cronică publicată de 
ziarul „New York Herald Tribune", sub semnătura lui David 
Brinkley din care publicăm m ai jos largi extrase.

PARIS 28 (Agerpres). — Vineri, 
seara, Gaston Defferre, primarul 
orașului Marsilia și candidatul so­
cialist la președinția Republicii în 
viitoarele alegeri generale, s-a reîn­
tors la Paris după vizita făcută în 
Statele Unite.

La sosirea pe aeroport a avut loc 
o scurtă conferință de presă în care 
el s-a referit la rezultatele vizitei în 
S.U.A. Defferre a declarat că toate 
personalitățile americane cu care a 
avut întrevederi „au manifestat o 
mare dorință de cooperare cu Fran­
ța". Recunoscînd că în anumite di­
recții nu s-a ajuns la un acord în­
tre el și interlocutorii săi, Defferre 
a declarat că dacă va fi ales pre­
ședinte al Franței „Va exista posibi­
litatea discuțiilor utile cu america­
nii fără însă a se renunța la inde­
pendența Franței".

în continuare, el a ținut să subli­
nieze că nu a plecat în S.U.A. pen­
tru „a-1 critica pe generalul de 
Gaulle”. După părerea lui, o vizită 
a generalului de Gaulle în S.U.A. 
ar fi utilă.

„într-un fel sau altul — scrie re­
cenzentul — aceiași oameni care se 
plîng că Washingtonul cheltuiește 
prea mult, atunci cînd vreo bază 
militară este închisă sau vreun con­
tract de furnituri militare este anu­
lat, se plîng tot ei că Washingtonul 
nu cheltuiește destul...

Dar în prezent Departamentul 
Apărării cheltuiește 50 miliarde de 
dolari anual — jumătate din veni­
turile guvernului și aproximativ a 
zecea parte din veniturile fiecărui 
cetățean. Ultima cuvîntare a preșe­
dintelui Eisenhower rostită la Casa 
Albă — mulți o consideră drept cea 
mai bună cuvîntare a sa — a con­
stituit un avertisment împotriva 
primejdiei ca țara să cadă sub do­
minația unui „complex militar-in- 
dustrial", o vastă combinație de in­
terese care profită de pe urma chel­
tuielilor tnilitare, și cere mereu spo­
rirea lor.

Despre această primejdie se ocu-

pă în noul lor roman Fietcher 
Knebel și Charles W. Bailey. Un 
candidat republican pentru postul 
de președinte sosește la convenția 
de la Chicago. El este cel mai pu­
ternic printre candidați și desemna­
rea sa drept candidat din partea 
partidului poate fi considerată ca 
un fapt sigur. Cu prilejul unei con- 

.ferințe de presă, ținută înainte de 
deschiderea convenției, el declară 
că, dacă va fi ales, va examina și 
poate va anula un contract pentru 
fabricarea de rachete în valoare de 
10 miliarde dolari. Argumentarea- 
sa este că forțele armatei americane 
sînt suficient echipate..., că noua ra­
chetă va zbura doar cu cîteva se­
cunde mai repede decît rachetele pe 
care noi deja le-am cumpărat și pe 
care le-am și plătit și că atunci 
cînd, în general, este vorba de 
furnituri militare „ce e destul, e 
destul".

Ei bine, de aici înainte dl. Knebel

?i 
re 
nostru este hărțuit și amenințat de 
vasta corporație care a încheiat 
contractul și de reprezentanții altor 
interese, care cer arme tot mai mul­
te, mai puternice și mai costisitoare, 
în numele apărării țării, dar de fapt 
pentru că pur și simplu doresc să 
cîștige bani.

Autorii analizează într-un mod 
clar și antrenant cele petrecute în' 
cadrul unei convenții aprige și pli­
ne de vioiciune, populate cu fete 
atractive care cîntă la trombon în 
coridoarele hotelurilor, cu falsifica­
tori de bilete, cu organizatori înrăiți 
ai campaniei, cu candidați care în 
mod corespunzător au început să 
încărunțească pe la tîmple, plus o 
formație întreagă de „băieți buni” 
și de „băieți răi", precum și o mică 
poveste de iubire care se strecoară 
sprințară pe la marginea sălii con­
venției și pînă la urmă se sfîrșește 
cu bine".

„Descrierea tabloului pe care-1 
oferă convenția — apreciază auto­
rul recenziei — este reușită și fide­
lă". Făcînd aprecieri cu privire la 
valoarea literară a romanului, auto­
rul cronicii literare din „New York 
Herald Tribune" face și unele re­
flecții asupra faptelor reale de via­
ță care pot inspira subiectul cărții. 
Referindu-se la „complexul militar- 
industrial" de care pomenise fostul 
președinte Eisenhower, recenzentul 
scrie : „Dacă un candidat ar fi des­
tul de lipsit de înțelepciune să 
amenințe dinainte că anulează un 
contract de mari proporții pentru 
fabricarea de rachete,, cred că ar fi

tratat în mare măsură așa cum este 
tratat Charles Manchester în roman 
— atacat și amenințat cu uitarea 
pe plan i politic. în cuprinsul între­
gii cărți, negociatorii și consilierii 
candidatului nu contenesc’ să-i ara­
te acestuia că poate că contractul 

• ar trebui să fie anulat și poate că 
nu avem nevoie de racheta respec­
tivă dar nimeni nu trebuie să spu­
nă așa ceva în timpul unei conven­
ții, deoarece aceasta este primej­
dios din punctul de vedere al ca­
rierei politice".

Sînt interesante și reflecțiile asu­
pra problemei dezarmării pe care 
i Ie sugerează romanul „Conven­
ția" :

„...Este un lucru . rezonabil să se 
spere că în următorii cîțiva, ani 
povara cheltuielilor militare de 50 
miliarde dolari ar putea fi scăzută 
fără riscuri. Trebuie să vină ' un 
timp cînd „destul e destul”. Dar va 
exista și există o presiune neînce­
tată spre a se menține în continua­
re contractele de furnituri militare.

Actualul ministru al apărării a 
declarat că el nu dorește ca cum­
părăturile de furnituri militare să 
devină un program de binefacere... 
dar de fapt aceste cumpărături au 
devenit un atare program.

în timp ce atîția oameni de știin­
ță ingineri și proiectanți sînt ocu­
pați în sfera producției militare, 
nici un nou produs de consum im­
portant nu a fost elaborat și produs 
în această -țară, de la producerea 
televiziunii, acum mai bine de 20 
de ani.

Și astfel, nu este deloc exagerat 
de a spune că politica noastră de 
sprijinirea pe cursa înarmărilor nu­
cleare prezintă o primejdie națio­
nală și că, la un moment dat, con­
ducătorii noștri politici vor trebui 
să se ocupe de acest aspect. „Con­
venția" este o descriere vioaie, spu­
moasă și plauzibilă a ceeace se 
poate întîmpla cînd unul din con­
ducătorii politici încearcă să facă 
acest lucru".

• N. S. Patolicev, ministrul comerțului 
exterior al U.R.S.S., conducătorul delega­
ției sovietice la Conferința Națiunilor 
Unite pentru comerț și dezvoltare, a ofe­
rit la 28 martie un dejun in cinstea de­
legațiilor țărilor socialiste participante la 
conferință. Dejunul s-a desfășurat intr-o 
atmosferă cordială. (Ag.).

• Asociația italiană pentru strîn- 
gerea legăturilor culturale cu 
Rominia a organizat în orașul Bari 
o seară de teatru românesc.

• In ' cadrul Festivalului de la 
Perth (caiptala Australiei de vest) a 
fost prezentată o expoziție de artă 
populară romînească.

• Presa egipteană a dat publicității un 
decret republican în legătură cu reducerea 
cu 75 Ia sută a plătii pentru pămîntul ță­
ranilor pe baza legii cu privire la refor­
ma agrară. Potrivit acestei legi de la mo­
șieri a fost confiscat aproximativ un milion 
feddani de pămint (un feddan egal 0,42 ha).

Anul acesta se va termina împărțirea aces­
tui pămint la 332 000 familii de țărani.

• Reprezentantul permanent al U.R.S.S. 
la O.N.U., N. T. Fedorenko, a avut vinepi 
seara o întrevedere cu U Thant, secreta­
rul general al O.N.U. (Ag.).

• Ministerul Comunicațiilor 
a anunțat că tarifele la căile 
giene vor fi majorate începînd .. 
prilie. Deși comisia pentru prețuri a dat 
un aviz nefavorabil în legătură cu opor­
tunitatea creșterii prețurilor la căile ferate 
guvernul a hotărît totuși să pună în apli­
care proiectul său. (F.P.)

• N. S. Hrușciov l-a primit la 28 mar­
tie la Kremlin pe senatorul francez Edgar 
Faure și pe soția acestuia, care viztfează 
UniunCa Sovietică la invitația grupuli^ , 
parlamentar al U.R.S.S. Convorbirea 
desfășurat într-o atmosferă prieten eas^H

• Cercetătorii Institutului de cultJH^ 
materială din Wroclaw — R.P. Polonă — 
au descoperit, recent,. în localitatea Nowa 
Cerkiew (Silezia) așezări omenești datînd

de aproape' 2 000 de 
ani. Este vorba de 
40 de case de șase 
metri pătrați, putînd 
adăposti cca. 200 de 
persoane. (Ag.).

• Pierre Salinger, 
fost secretar de pre­
să al președintelui 
Kennedy și ulterior 
al președintelui John­
son, a fost autorizat 
de curtea supremă 
din California să se 
înscrie pe lista can- 
didaților la alegerile 
senatoriale din acest 
stat. (Ag.).

al Belgie», 
ferate bclj 
de la 1

Iată un aspect din 
timpul evacuării 
cu elicopterul a 
celor zece răniți, 
membri ai expe­
diției peruviene 
care a fost ase­
diată in „infernul 
verde" din jungla 

Amazoanelor.
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